

bb 52. időjárásjelentés

-ju la

1977. augusztus 29.

a meteorológiai intézet jelenti 1977. augusztus 29-én hétfőn este:

meleg idő

várható időjárás kedd estig: időnként kissé megnövekszik a felhőzet, de gyenge zápor legfeljebb néhány helyen várható. a délkeleti, déli szél mérsékelt marad. a hajnali órákban sokfelé erősen párássá lesz a levegő, néhány helyen átmenetileg köd is keletkezik. a legmagasabb nappali hőmérséklet 24-29 fok között alakul. /mti/

.-.

bb 53. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18 órától zárásig

-ju la

1977. augusztus 29.

49. szerk. figy: javítás a 33-as sz. hírre
50. nszk-beli vöröskereszt küldöttség
51. , , szekszárdi zenélő nyár,,
52. időjárásjelentés
53. hírjegyzék
/mti/

.-.

készült az mti belföldi szerkesztőségében
szerkesztőség vezetője: bajnok zolt
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztő: koncz antal
lakatos erzsébet

- v é g e -

21.00/ju

- 42 -

W 21/10

60.008/x

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1977. augusztus 30. k e d d

bb. 1. tanévnyitó: szeptember 5, az első tanítási nap: szeptember 6

1/dg/s/rj pr hgy

1977. augusztus 30.

néhány nap múlva benépesülnek az iskolák, megkezdődik az új tanév. azok a tanulók azonban, akik tavaly egy vagy két tantárgyból megbuktak, már ezekben a napokban beülnek - ha csupán néhány órára is - az iskolapadokba; az igazgatók által megjelölt időpontban kerül sor, a javító vizsgákra.

a pedagógusoknak véget ért a szabadság. az iskolákban ezen a héten tartják meg a nevelőtestületi tanévnyitó értekezletet. az igazgatók értékelik a nyári munkaterv teljesítését, és a nevelőtestületek elé terjesztik az iskolai munkaprogram tervezetét. az igazgatók értékelik a nyári munkaterv teljesítését, és a nevelőtestületek elé terjesztik az iskolai munkaprogram tervezetét. a megbeszéléseken egyebek között részletesen értékelik az uttörőtáborok az építőtáborok, a nyári napközis foglalkozások és a diákok szervezett nyári munkavállalásának a tapasztalatait.

az 1977/78-as tanév az általános és a középiskolákban szeptember 5-én, hétfőn, a tanévnyitó ünnepélnnyel kezdődik. az első tanítási nap: szeptember 6., kedd.

/folyt.köv./

17.55 4_{sz}

- 1 -

bb. 1. / tanévnyitó...: 1. folyt./rj

az utolsó tanítási nap az általános iskolákban 1978. június 3., a középiskolák iv. osztályaiban 1978. május 13., az i.-iii. osztályokban június 10. az írásbeli érettségi vizsgák 1978. május 15-ével kezdődnek.

a tanévzáró ünnepélyeket 1978. június 12-20. között, az igazgatók által megjelölt napon tartják.

a rendtartások intézkednek az iskolai szünetekről is. a téli szünet az általános és a középiskolákban december 22-től január első vasárnapjáig tart, a tanítás tehát január 2-án, hétfőn kezdődik. a tavaszi szünet első napja április 5., utolsó napja április 13-a. a korábbi évekhez hasonlóan szünetel a tanítás az iskolákban november 7-én, március 15-én, március 21-én, április 4-én, husvét hétfőn és május 1-én.

a tanév tartalmi munkájának szerves része a pedagógusok nevelési értekezlete. az őszi tanácskozáson a nevelőtestületek az intézmény munkatervében meghatározott témát, a tavaszi nevelési értekezleteken pedig a „utunk a nevelő iskola felé, a nevelő munka koordinációja az egyes tantárgyak között, című témát beszélik meg.

az iskolákban az uttoró - és a kisz-szervezetekben az új tanévben méltóképpen emlékeznek meg a nagy októberi szocialista forradalom 60. valamint ady endre születésének 100. évfordulójáról.

az oktatási miniszternek az új tanév feladatairól és munkarendjéről júniusban megjelent utasítása foglalkozik a 11 napos tanítási ciklussal. felhívja a figyelmet arra, hogy azokban az iskolákban, ahol a feltételek adottak és még nem vették be a 11 napos ciklust, az alsó tagozatokban éljenek ezzel a lehetőséggel.

a már korábban ugyancsak megjelent miniszteri utasítások szerint az 1977-1978-as tanévtől az általános iskolákban ország-szerte megszervezik az egyéves időtartamu iskolaelőkészítő foglalkozásokat az 1. osztályba lépő és óvodába nem járó gyermekeknek. a foglalkozások október 1-én kezdődnek és május 31-éig befejeződnek. a leendő elsősök összesen 192 óra alatt kapnak felkészítést, hetente két alkalommal három-három, vagy három alkalommal két-két óra felosztásban. a foglalkozásokat az iskolákban vagy az óvodákban, terem hiányában pedig egyéb, a nevelés-oktatás céljaira alkalmas helyiségben tartják.
/folyt.köv./

bb. 1./ tanévnyitó... 2. folyt./rj

szeptembertől az általános iskola 1. és 2. osztályát egy fejlesztési szakaszként kezelik. e szerint az elsősök tanulmányi eredményét a tanév végén nem a hagyományos számjegyekkel, hanem „jól megfelelt, és „megfelelt, bejegyzéssel minősítik. az a tanuló, aki nem értelmi fogyatékos, de fejlődésében, a tantervi követelmények teljesítésében lemaradása olyan nagymértű, hogy a legalaposabb pedagógiai munkával sincs remény az osztály többségéhez való felzárkózásra, az első év végén bizonyítvány helyett látogatási bizonyítványt fog kapni és tanulmányait ismét az első osztályban folytatja. /mti/

bb. 2. az üzemek „házi orvosai, - szinte minden állást betöltöttek - az integráció első tapasztalatai

1/me/pá/rj pr hgy

1977. augusztus 30.

kétszáznegyven főfoglalkozású üzemorvos dolgozik a fővárosban szeptembertől. naponta összesen 2600 órai szolgálatot teljesítenek a részfoglalkozású üzemorvosokkal együtt. csupán 10 állás betöltetlen. az üzemorvosok erkölcsi és anyagi ösztönzésének eredményeként stabilizálódott az üzemorvosi szolgálat - mondották a fővárosi tanács egészségügyi főosztályán. az üzemorvosok havi keresete megközelíti a többi orvosok átlagfizetését. az üzemorvosi állást immár nem tekintik ugródeszkanak. az üzemorvosok fejlesztik szakképzettségüket, némelyek tudományos fokozatot is elértek. a vállalatok gazdasági, politikai és szakszervezeti vezetői kéri az üzemorvosok véleményét a dolgozók egészségét érintő kérdésekben.

az üzemegészségügyi ellátás javítását segítették elő a párt- és kormányhatározatok értelmében hozott más intézkedések is. az egészségügyi intézmények ez év elején részben megvalósított integrációja lehetővé tette, hogy az üzemorvosok a velük egy intézményben dolgozó más szakorvosokkal tanácskozzanak a beteg állapotáról. a szakrendelő és a kórház közös laboratóriumba és röntgenosztályra küldi a betegeket, így elkerülnek a vizsgálatok felesleges megismétlését. a leletek az integrált intézményen belül minden orvosnak rendelkezésére állnak. az eddigieknél jobban használhatják a speciális készülékeket is.

/folyt.köv./

bb. 2. / az üzemek, ... 1. folyt./rj

az integráció másik előnye - amint a néhány hónapi tapasztalat mutatja, - hogy az üzemi orvosok a szakvizsgájukhoz szükséges belgyógyászati, kórházi gyakorlatot intézményen belül végezhetik, így az üzemek dolgozói ebben az időszakban sem nélkülözik „házi orvosukat”, könnyebben megvalósítható a kisebb üzemek napi 1-2 órai orvosi ellátása is.

az új intézményrendszer kialakításával egyidőben a főváros több részében központi üzemi szakrendelőt létesítettek. elsőként a tétényi uti integrált intézményben, majd a weill emil kórházrendelő intézetben, valamint a viii. kerületi egyesített egészségügyi intézményben. a központi üzemi szakrendelőkben végzik az üzemorvossal nem rendelkező gyárak dolgozóinak előzetes munkaalkalmassági és szűrővizsgálatát, rehabilitációját, gondoskodnak ezeknek az üzemeknek a folyamatos higiéniai ellenőrzéséről - üzemorvosi szinten.

az integrációval egyidőben született az a döntés, hogy a fővárosban előforduló foglalkozási megbetegedéseket egy intézményben: az országos munka- és üzemelegészségügyi intézet foglalkozási betegségek fekvő-osztályán gyógykezelik. ily módon a foglalkozási betegségekkel dolgozók az eddigieknél hamarabb és szakszerűbb ellátásban részesülnek. az integráció kiterjesztése révén az v. ötéves tervidőszak végére várhatóan ugrásszerűen javul a nagyüzemi dolgozók egészségügyi ellátása. /mti/

--

bb. 3. akcióból - mozgalom - „egy üzem- egy iskola, - öt éve - fővárosi helyzetkép

bp/rj pr hgy

1977. augusztus 30.

még néhány nap és megkezdődik az új iskolai tanév: a fővárosi iskolák többségében - miként országosan is az oktatási intézményekben - fokozott ütemben folynak a szokásos nyári karbantartási és korszerűsítési munkák befejező fázisai. miután a felújítások jelentős részében az „egy üzem- egy iskola, mozgalom” kamatozik, az mti munkatársa a fővárosi tanács művelődésügyi főosztályának illetékeseitől kért, gyorsjelentést, .:

/folyt. köv./

- 4 -

bb. 3. /akcióból... 1. folyt./rj

- mindenekelőtt el kell mondanunk: a kerületi pártbizottságok szervező és irányító munkája nélkül az mszmp budapesti bizottsága által - a főváros centenáriuma tiszteletére - kezdeményezett akcióból, nem születhetett volna meg a ma is élő s oly sok és szép eredményt felmutató mozgalom. az eltelt öt évben a fővárosi oktatási-nevelési intézmények 87 százaléka kötött együttműködési szerződést és ez azt jelenti, hogy mintegy 650 üzem kapcsolódott be ily módon egy-egy iskola oktató-nevelő munkájának állandó és folyamatos továbbfejlesztésébe. a karbantartásban, a nyári meszelésben, a takarításban, a fűtés és világítás korszerűsítésében, a szaktantermek, előadótermek, sportudvarok, óvodai játszóudvarok kialakításában és felszerelésében adott üzemi segítség értéke 1972-1976 között mintegy 170 millió forintba tehető.

- az a tartalom, amely az „egy üzem - egy iskola, mozgalom” megtölti, az elmúlt öt évben természetesen és szükségszerűen változott és változik ma is. kezdetben, majdnem azt mondhatnánk, „egypólusu, kapcsolat” jelentett. az üzemek igyekeztek biztosítani mindazt, amire az iskoláknak szükségük volt, de nem telt rá a költségvetésükből, vagy nem találtak hozzá gyors és jó munkát végző kivitelezőt. ma már elmondható, hogy oktató-nevelő intézmények nemcsak kapnak, hanem adnak is, nem is keveset. a pedagógusok és a jól tanuló kisz-tagok patronálják, ha kell korrepetálják a továbbtanuló üzemi dolgozókat: az iskolák segítik az üzemek szocialista brigádjait kulturális vállalásaik teljesítésében; a munkával munkára nevelés kölcsönösen biztosított lehetősége /társadalmi munka, nyári munkavállalás/ eredményeként pedig az iskolák igen gyakran járulnak hozzá az üzemek munkaerőgazdálkodási gondjainak megoldásához, enyhítéséhez.

- az igazsághoz azonban az is hozzátartozik, hogy ez nem egyformán érvényes a főváros minden kerületére. hiszen ott, ahol nem jelentős az ipar, természetesen nem lehet jelentős üzemek ismertető tevékenysége sem. biztató jelek mutatják azonban, hogy erre is van megoldás: jónéhány gyár, vállalat már megtalálta annak módját, miként „lépje, át saját kerülete határát.

- az „egy üzem - egy iskola, akció, amely kezdetben a szó szoros értelmében hiánypótlást jelentett, ma - az üzemek s a tanterületek szakszervezeti bizalmijainak közös munkája nyomán - már mozgalommá nőtt, amely újfajta, szocialista tartalmu, kölcsönösen gyümölcsöző kapcsolatokat jelent. /mti/

--

- 5 -

bb. 4. életmódkutatás a győri xantus jános muzeumban - a butorokból
állandó kiállítás rendeznek

vid/rj -cz

1977. augusztus 30.

elmúlt korok társadalmi osztályainak életkörülményeiről sokmindent elárul a korabeli öltözködés és lakáskultúra. a győri xantus jános muzeum ezért tartja fontos feladatának az életmódkutatást, melynek keretében már hosszabb ideje gyűjtik a különböző társadalmi osztályok lakásberendezéseit. legutóbb brennbergbányán vásárolták meg egy bányászcsalád lakásának századeleji berendezéseit. a konyha butorok 1890 körül készültek, szokásos darabjai mellett megtalálható az érdekes formájú rohamosó és az alma-prés. a proletárszoba butorzatát - melynek nappali és háló funkciója volt - 1920 körül készítette a bányász talos fenyőfából. a szobát, családi és szentképek díszítették. megtalálták a korabeli csillárt is, amely 1912-től világított, ugyanis brennbergbánya abban az évben kapott villanyvilágítást.

a muzeum birtokában vagy egy győri polgár-család jellegzetes lakásbelsője: a szecessziós háló fehérre festett rézgombos vaságyakkal, márványlapos éjjeliszekrénnel és az ebédlő, melynek értékes darabja a biedermeier szekrény. a továbbiakban a néprajzi gyűjteményt kiegészítik, hogy a lakáskultúra szemléltetésével a paraszti életformát is bemutathassák.

a muzeum állandó kiállítás rendez az összegyűjtött anyagból, amely történeti folyamatában jól érzékelteti a társadalmi osztályok életmódját és az életforma változásait. /mti/

--

bb. 5. kárt okozó nyest-est - az állatkert befogadja „garázdálkodókat”,

vid/rj -cz

1977. augusztus 30.

a mecsek alján az utóbbi időben nagy mértékben elszaporodtak a nyestek és rendszeresen dézsmálják a házkörüli állatállományt. a fél méter hosszú, barna szőrmés, fehér galléros ragadozók állandóan vándorolnak, s ha valahol zsákmányra bukkannak, akkor befészkelik magukat oda. pécset külső városrészeiben és a környéki településeken sokan tartanak kisállatokat: baromfit, nyulat, galambot - ezekre kapott rá a négylábu tolvaj. nappal alszik ám ha leszáll az est, vadászni indul a nyest. néhol akkora ribilliót csapnak éjszakánként az állatok a padlásokon, udvarokon, ólakban, hogy felverik az egész környéket. a nyest pár év óta természetvédelem alatt áll, ezért tilos irtani. a mecseki állatkert sietett a kisállattenyésztők segítségére, hogy megfékezzék a ragadozók garázdálkodását. speciális csapdákat állítanak fel, amelyek elfogják, de nem ölik meg a nyesteket. a védett ragadozókat az állatkert fogadja be. /mti/

--

bb. 6. észak-magyarországi és közép-szlovákiai képzőművészek
közös kiállítása

vid/kz/rj

1977. augusztus 30.

egyedi rajzokból közös kiállítást szervez a magyar képzőművészeti szövetség észak-magyarországi területi szervezete és a közép-szlovákiai testvér szervezet. a megállapodás értelmében, mintegy harminc-harminc magyar illetve szlovák képzőművész alkotásai-ból összeállított tárlatot először közép-szlovákia városaiban, többek között besztercebányán és komáromban majd észak-magyarországon, miskolcon, egerben, salgótarjánban és balassagyarmaton mutatják be. a két nyelvű katalógust is készítenek a bemutatásra kerülő anyag ismertetésére.

a két testvér szervezethez tartozó képzőművészeknek ez lesz az első közös tárlatuk. /mti/

--

bb. 7. új gabonát öröl az ország legrégebb vizimalma

vid/rj -cz

1977. augusztus 30.

idegenforgalmi látványossága mellett ma is rendeltetésszerűen működik a balaton örvényesi partja közelében az ország legrégebb vizimalma. az aratás befejezése után, a közös terméskől kapott gabonafejadagot, vagy a háztáji gazdaság termését a környéki belső tagok ezekben a napokban szállítják a régi vizimalomra. az öreg ipari műemlékhez való ragaszkodás azért is érthető, mert messze vidéken itt állítják elő a legfinomabb örlésű réteslisztet, a malom naponta 4-5 mázsa termést öröl.

miközben a malom lapátjait megszakítás nélkül hajtja a balatonba folyó séd patak vize, a turistaforgalom is zavartalan. napjában gyakran 400-500-an kíváncsiak a korabeli oklevelek szerint 1211-es alapokon álló, s a mai formájában 1740-ben kialakított malomra. az idei nyáron már három vendégkönyv telt meg.

az értékes műemlék - épületet tatarozták és új tetőzetet is készítettek a balatoni intéző bizottság támogatásával. /mti/

--

b. 8. imaszőnyeg kőszegről

vid/rj -cz

1977. augusztus 30.

uj terméként imaszőnyegek készülnek kőszegen, a lakástextil vállalat butorszövetgyárában. a 53x110 centiméter nagyságu pamut és műszál alapanyagból, három színben, kilenc féle variációval készülő imaszőnyegeket elsősorban az arab országok részére gyártják vállalási kellékként, de szép szobadiszként nálunk is van piaca.

készülnek az üzemben izléses faliszőnyegek, faliképek is, melyeken elsősorban hazánk, illetve vas megye nevezetességeit, többek között a szombathelyi íseumot, felszabadulási emlékművet, a kőszegi jurisics és a sárvári nádasy várat örökítik meg. ezekből ebben az évben mintegy ötezer darabot gyártanak. az igények azonban ennél nagyobbak, de egyelőre nem tudják kielégíteni. /mti/

bb. 9. szilvalekváros gombóc - új termék a győri hűtőházból

vid/rj -cz

1977. augusztus 30.

a kísérleti gyártás eredményei alapján megkezdték a szilvalekváros gombóc nagyüzemi előállítását a győri hűtőházban. az új termék ízeit tekintve hasonlít a szilvászilvógombóchoz, a különbség csupán annyi, hogy nem gyümölcscsel, hanem a belőle készült lekvárral töltik. a gyár a választék bővítése céljából kezdte meg a gyártást. az idén 100 tonna mélyhűtését végzik el, s a gombóc a tervek szerint szeptemberben már kapható lesz. /mti/

- 8 -

bb.11. szovjet kiállítók az őszi bnv-n

i sb/pá/p ie la

1977. augusztus 30.

a fogyasztási cikkipar számos figyelemreméltó újdonságát hozzák el a szovjet kiállítók az őszi bnv-re. öt pavilonban együtvéve csaknem 1600 négyzetméternyi területet tölt meg mintegy 2000 kiállítási tárggyal 9 szovjet külkereskedelmi vállalat, valamint a szovjetunió geológiai minisztériuma és az intourist.

a vásárközpont a-jelű pavilonjában a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulójának jegyében nemcsak termékeket, hanem dokumentációs anyagokat is bemutatnak, amelyek áttekintést adnak a szovjetunió békepolitikájáról, a szovjet emberek alkotómunkájáról, a magyar-szovjet együttműködésről, a kgst komplex programjának megvalósításához nyújtott szovjet hozzájárulásról. a fogyasztási termékek közül ebben a pavilonban vonultatják fel többek között a világhírű szovjet prémeket, és azokat a butorgarnitúrákat, amelyek meggyőzően példázák a magyar-szovjet butoripari együttműködés eredményeit. a kiállítás áttekintést ad a szovjetunió ásványkincseiről, s arról a jelentős műszaki támogatásról, amelyet a szovjet geológusok nyújtanak más országok természeti kincseinek feltárásához.

a közkedvelt szovjet cukrászati készítmények és ital-különlegességek széles választékát tárják a látogatók elé a 23-as számú pavilonban, a c-jelű pavilonban pedig többek között kiállítják a szovjet óraipar szakosítás alapján gyártott termékeit, amelyek közül jónéhányat magyarországra is szállítanak. az amatőr fényképezőgépek és filmfelvevők mellett kiállítják a szovjet híradástechnikai ipar újdonságait, köztük az elektron-712 színes tévékészüléket, a melódia-101 zenegépet és a malachit-ct színes videomagnetofont. az avtoexport kiállításán minden bizonynyal nagy feltűnést kelt majd a vaz-2106 típusu személygépkocsi, amivel aranyérmet nyert a görögországi akropolis rallyen és most mutatják be először kiállításon. az ismert járműipari kooperáció értelmében magyarország, az ndk, bulgária, lengyelország, csehszlovákia és jugoszlávia 68-féle alkatrészt szállít e gépkocsi-típuhoz. a magas műszaki színvonalu szovjet elektromos háztartási berendezések újdonságait és a modern szovjet hangszerek mintapéldányait a 16-jelű pavilonban tekinthetik meg majd a látogatók.

a razpexport és novoexport külkereskedelmi egyesülés részt vesz a nemzetközi játékiállításán, s a d-jelű pavilonban felfújható gumifigurákat, valamint mechanikai és elektromos játékokat modellezési cikkeket mutat be. /mti/

7.50/p

15 910

-9-

bb.10. felkészült a tanért az új tanévre - öt év alatt félmilliárd forint értékű taneszköz az általános iskoláknak

i/dg/s/pr/a/la

1977. augusztus 30.

az általános iskolák alapvető taneszközökkel való ellátása az 1977/78-as tanévben gyakorlatilag befejeződik - tájékoztatták az mti munkatársát az országos tanszergyártó és értékesítő vállalatnál. - az elmúlt öt év alatt az általános iskolák központi támogatásból és a megyei tanácsok költségvetéséből több mint félmilliárd forint értékű taneszközt kaptak, minden általános iskolában rendelkezésre állnak az alapvető audiovizuális eszközök, köztük a nagyértékű írásvetítők, a rádió- és tévékészülékek, minden iskola rendelkezik - több példányban is - a fizikai, a kémiai és a biológiai tanulókísérleti egységcsomaggal és olyan fontos szemléltető eszközökkel, mint az optikai pad, a földrajzi és a környezetismereti terepasztal, a nagy nagyítású mikroszkóp.

az oktatási minisztérium az általános iskolák 1. számú alap felszerelési jegyzékét 1973-ban bocsátotta ki, s az abban szereplő 113 eszköz és készlet már a múlt tanév kezdetekor az iskolák rendelkezésére állt. A 2. számú alapfelszerelési jegyzék 147 féle taneszközének 80 százaléka van az iskolákban és a tanért a naptári év végéig a további - 15 millió forint értékű - taneszközt is szállítja, túlnyomó többségük az új tantervek bevezetése után is használható lesz.

a középiskolák számára a minisztérium két éve jelentette meg az alapfelszerelési jegyzéket, s a múlt év elején ezekből az iskolákban több mint 200 millió forint értékű szemléltetőeszköz hiányzott. a hiány szeptemberig - a megrendelések alapján - mintegy 11 millió, az év végéig pedig további 10 millió forint értékű eszközzel fog mérséklődni.

a tanért az idén eddig eszközt összesen 105 millió forint, iskolabutor 150 millió forint értékben szállított az oktatási intézményeknek. az év hátralévő részében mintegy 230 millió forint értékű eszközt és 120 millió forint értékű butor áll rendelkezésre.

/folyt. köv./
8.20/a

10 910

- 10 -

bb.10./ felkészült.....folyt./-a

nem okoz gondot az igények kielégítése egyebek között óvodai fektetőből, székből és asztalból, különböző általános iskolai terepasztalból, egységcsomagból, a középiskolásoknak faliképekből, térképekből, földrajzi és történelmi dia- pozitív-sorozatokból. hétféle falitáblát, hatféle iskolapadot, tízféle tanulóasztalt, és huszféle széket tudnak szállítani. bőséges készlettel rendelkeznek sportszerekből és testnevelési felszerelésekből is.

a vállalat az idén is több új eszközt tervezett és hozott forgalomba. megkezdtek az írásvetítő-transzparensok gyártását és árusítását, elkészültek és forgalomba kerültek a középiskolásoknak a magyar nyelvtani falitáblák, az atom- és molekulamodellek készletek, a mechanikai tanulókísérleti készletek, az ásvány-, kőzet- és ércgyűjtemények.

a második félévben kezdik gyártani a többi között az óvodai kresz-oktatójátékot, az általános iskolásoknak az összerakható atom-molekulakészletet, a középiskolásoknak pedig az ősmaradványgyűjteményt és digitális időmérőt.

felkészült a tanért a jövő évtől bevezetésre kerülő új tantervek taneszköz-igényének kielégítésére is. néhány szemléltető tárgyat az általános iskolák már az elkövetkező hónapokban megvásárolhatnak és elkészült több tárgy mintapéldánya./mti/

--

bb.12. táptalaj helyett szárítás - gyarapszik a mikrobiológiai génbank

i/kg/fe/ie/a/la

1977. augusztus 30.

a hazai mikrobiológiai génbankban jelenleg mintegy 2500 törzset tartanak számon, s most olyan különleges be rendezést vásároltak külföldről, amellyel újabb törzsek rak tározása, életben tartása oldható meg.

/folyt. köv./

8.25/a

10 910

- 11 -

bb.12./ táptalaj.....folyt./-

mint ismeretes, a legkisebb élőlények, a mikroorganizmusok rendkívül gyorsan szaporodnak, jónéhány közülük 20 percenként megkétszereződik. a szaporaság következtében lényeges tulajdonságaik is gyorsan változhatnak, ezért az eredeti törzsek megőrzésére hozták létre a génbankot. ez azért fontos, mert ezeknek a szabad szemmel nem is látható élőlényeknek felbecsülhetetlen a gazdasági értékük: különösen a növénytermesztés, az állattenyésztés, az élelmiszeripar és a vegyipar számára hasznosak. a mikroorganizmusok **ugyanis** fontos szerepet játszanak a fajtanemesítésben, a tenyésztőmunkában, speciális törzsekkel pedig meghatározott termékeket - főként gyógyszereket - állítanak elő, ez esetben a technológia szerves része a szaporodó mikroba. az élelmiszeriparban többek között a bor erjesztésénél, a sörgyártásban és egyes tejtermékek előállításában hasznosítják a mikrobákat.

magyarországon 1975-ben alakult meg a mikrobiológiai génbank szervezete. ez koordinálja a körülbelül harminc intézménynél - tudományos kutatóhelyeken, különböző üzemeknél - fenntartott törzsek nyilvántartását.

a mikroorganizmusok raktározása meglehetősen bonyolult feladat, többségük csak különleges táptalajban, az úgynevezett agar-agar tengeri vörös moszatban tenyészik, s a drága táptalajt hetente frissíteni kell. ezért jelentős az új, úgynevezett liofilizáló gép beszerzése. a berendezés ugyanis kiszívja ezeket a porányi élőlényeknek a viztartalmát, s azok így kiszáritva évekig tárolhatók, a nedves-ség visszapréselése után pedig eredeti tulajdonságaikat megőrizve ismét életre kelthetők. ilymódon a tudományos kutatómunkához mind nagyobb számban szükséges mikrobák tárolása praktikusabb, s jóval kevesebbe kerül./mti/

-. -

bb.13. új beruházás almásfüzitőn - megoldják az olajtermékek korszerű csomagolását

vid/a/-cz

1977. augusztus 30.

importot helyettesítő és az olajtermékek értékét növelő új beruházás előkészítését kezdték meg a komáromi kőolajipari vállalatnál. mintegy háromszáz millió forintos költséggel 1980-ig modern olajkeverő és hordógyártó üzemet létesítenek.

/folyt.köv./

8.45/a

1630

- 12 -

bb.13./ új beruházás.....folyt./-a

a vállalat évtizedes problémája, hogy az egyébként világszintvonalu, kitűnő minőségű motorolajat és kenőzsírt sokszor szegényes csomagolásban, kifogásolható minőségű és küllemű hordókban szállítja külföldre. a hazai ipar ugyanis nem tud megfelelő hordót bocsátani a kőolajfeldolgozó rendelkezésére, s emiatt gyakran tőkés importból szerzi be a csomagoló anyagot. esetenként az exportkötelezettség teljesítése is akadozik az elégtelen csomagolás miatt. mindezek megszüntetésére almásfüzitőn berendezkednek a korszerű csomagolásra: az új üzemben évenként félmillió darab 50-100 és 200 literes hordót gyártanak majd jó minőségű vaslemezekből. a vállalat és a népgazdaság érdekeit egyaránt szolgáló gazdaságos beruházást valószínűleg meg: importot pótolnak, közvetlenül a termelés színhelyén gyártják a hordókat és tetszetős csomagolásban kínálhatják majd a világpiacon a jó hírű magyar olajokat, kenőzsírokat.

a tervezésnél figyelembe vették a következő évtizedekben várható keresletet is: olyan üzemet építenek, ahol még 2000-ben is szükségletnek megfelelő hordókat készítenek./mti/

-. -

bb.14. kábelszakadás a ferencvárosban

gy/s/p -cz

1977. augusztus 30.

kedden reggel 6 óra 35 perckor a ferencvárosban, az epererdő ut 2.számú ház előtt elszakadt a villamos-munkavezeték a tápkábellel összekötő betápláló vezeték.

emiatt a környéken 50 percig szünetelt a 13-as, az 51-es és az 51/a jelzésű villamosok forgalma. a bkv gyorsan intézkedett: villamos viteldíjjal autóbuszokat állított munkába a 13-as villamos „megszakadt”, vonalán az üllői ut-határur között. az 51-es villamosok helyett az üllői ut - használtcikk piac közötti vonalszakaszon ugyancsak autóbuszokkal bonyolították le a forgalmat./mti/

-. -

9.00/p

1630

-13-

bb.15. a fővárosi vízművek közli

a/-cz

1977. augusztus 30.

a xvii. kerület lakosságával, hogy 1977 szeptember 1-én reggel 7 órától, előreláthatóan délután 18 óráig hálózat-összekötési munkák miatt a kerület egész területén nyomáscsökkenéssel, a magasabban fekvő területeken vízhiánnyal kell számolni./mti/

.-.

bb.16. új városellátó raktárak, hűtőházak, feldolgozó-üzemek, szaküzletek több mint kétmilliárd forint a zöldérett vállalatok fejlesztésére - a szövetség elnökségének ülése

t/ol/mm/a/-cz

1977. augusztus 30.

a zöldérett vállalatok 1980-ig szóló fejlesztési programjáról tárgyalt keddi ülésén a fogyasztási szövetkezetek országos tanácsának / szövetség / elnöksége, mint ismeretes, a minisztertanács határozata nyomán ez év tavaszán sor került a zöldség-gyümölcskereskedelem továbbfejlesztésére; létrejött a zöldker/ a szövetkezeti zöldség-gyümölcs kereskedelmi központ/, s megalakultak megyei vállalatok, a zöldérett-ek is. a kormányintézkedés, a zöldség-gyümölcstermelés feltételeinek javítása nyomán már az idén is kedvezőbb, s várhatóan a jövőben is tovább fokozódik a termelői kínálat: mind több és jobb minőségű zöldség-gyümölcs áll majd a fogyasztók rendelkezésére. a mezőgazdasági nagyüzemekben, a háztáji és kiegészítő gazdaságokban növekvő mennyiségben megtermelt áru fogadására, tárolására, a fogyasztóhoz történő biztonságos eljuttatására fel kell készülnie a szövetkezeti kereskedelemnek. nem kevesebbről van szó mint arról, hogy az 1980-ra előirányzott mintegy 5.5 millió tonna burgonya, zöldség-, gyümölcs-termék 18 százalékat várhatóan a zöldért-ek vásárolják fel, ez a mintegy 990 ezer tonna pedig 32 százalékkal több mint az 1975-ben felvásárolt árutömeg. a zöldker-nek és megyei vállalatainak, a zöldért-eknek a már folyamatban lévő és a közeljövőben kezdődő beruházások szervezésekor tehát feltétlenül figyelemmel kell lenniük a növekvő árumennyiségre, és ebből egyenesen következik, hogy az eddigi hagyományos, jelentős veszteséggel és ráfordítással járó raktárak helyett korszerű gépesített tárolókra, s a bolti kapacitás bővítésére van szükség.

/folyt.köv./

9.30/a

- 14 -

bb.16./ új városellátó.....folyt./-a

a jelen időszak legfontosabb fejlesztési célja - amin t azt az elnökség megállapította - a burgonyatárolás korszerűsítése. a tervek szerint 21 ugynevezett nagyhalmos, szellőzéssel tároló épül, ezekkel együtt a tervidőszak végére 13 400 vagonra nő a burgonyatárolók kapacitása. az új tárolók nagy részét termelőszövetkezetekkel kötött többéves termelési-tárolási együttműködési megállapodás alapján létesítik. ezek létrehozásával várhatóan megoldódik a főváros, a megyeszékhelyek és az ipari települések folyamatos burgonyaellátása. ugyancsak fontos fejlesztési célkitűzés a raktárépítés; városellátó nagykereskedelmi felvásárló-transzít és szellőzéssel zöldségraktárak létesülnek, összesen 44 ezer négyzetméter területen. budapesten például megkezdik egy ötezer tonnás szellőzéssel zöldségtároló építését, egyidejűleg korszerűsítik a veszprémi és a zalaegerszegi városellátó raktárt is. a városellátó raktárak létrehozásával 1980-ra ahz össz-raktárterület 236 ezer négyzetméterre nő, megoldódik budapest folyamatos és csomóolt árukkal történő zöldségellátása, a megyei székhelyek rendszeres nagykereskedelmi ellátása és a téli időszakban nélkülözhetetlen árutárolás korszerűsítése.

a tárgyalt fejlesztési program szerves része a bolt-hálózat korszerűsítése is. a tervek szerint 137, az eddiginél nagyobb - 120-200 négyzetméter alapterületű - zöldség-gyümölcs szaküzletet építenek; budapesten várhatóan 12 új, részlegesen vagy teljesen önkiszolgáló zöldség-gyümölcs szaküzletet nyitnak meg. még 1980-ig sor kerül a hűtőházi kapacitásfejlesztésre, ez mintegy 800 vagonnal növeli az eddigi befogadóképességet, valamint kisebb és egyszerűbb technológiájú feldolgozóüzemek létesítésére, amelyek összes teljesítőképessége eléri a 700 vagon. a műszaki fejlesztés mellett sor kerül 200 millió forint forgóalap-feltöltésre, így a zöldker vállalatok összesen 2 milliárd 194 millió forintot fordítanak 1980-ig burgonyatárolók építésére, raktár-bolthálózat fejlesztésére, gépesítésére, hűtőházépítésre, bővítésre, feldolgozóüzemek létesítésére.

/folyt.köv./

9.35/a

131015

- 15 -

bb.16./ új városellátó.....2.folyt./-a

a szövosz elnöksége határozatot hozott a szövetkezeti közös fejlesztési alap felhasználásáról, amely a jelen tervidőszak kereskedelemfejlesztési koncepcióival összhangban létesülő kereskedelmi beruházások mielőbbi megvalósítását hivatott elősegíteni. a közös fejlesztési alapról 91.5 millió forintot támogatással a fővárosban és vidéken 12 nagy alapterületű abc-áruház, vendéglátóegység építéséhez, továbbá a cooptourist utazási iroda új fővárosi moteljének építéséhez járulnak hozzá. ugyancsak döntött az elnökség az áfész-ek kölcsönös támogatási alapjának felhasználásáról. az elemi kárt szenvedett áfész-ek, az ujonnan alakult munkásszövetkezetek támogatására, valamint más szövetkezeti közös érdeklődésű fejlesztésre összesen 26.6 millió forintot fordítanak.

az elnökségi ülés a továbbiakban tárgyalta a fogyasztási szövetkezetek országos tanácsának irányelveit, amelyek a módosított szövetkezeti jogszabályok alkalmazásával összefüggő szövetkezeti és szövetségi feladatok végrehajtásához adnak utmutatást./mti/

--

bb.17. három dohány szárító

vid/a/-cz

1977. augusztus 30.

csaknem két-és félmillió forint bevételre számít idei dohányterméséből a palotási május 1. termelőszövetkezet. a dohánytermesztés jövedelmezősége a közös gazdaságot a fejlesztésre, korszerűsítésre ösztönzi. egy év leforgása alatt a harmadik korszerű meleglevegős dohány szárítót adták át rendeltetésének kedden. ezzel egyszersmind megteremtették a feltételeit annak is, hogy a tsz dohányültetvényei nek területét a jelenlegi negyvenkét hektárról jövőre ötven hektárra növeljék./mti/

--

- 16 -

10.40/a

10/1200

bb.8 18. ,, fiatalítják,, a szövödét a lenfonó és szövőipari vállalat győri gyárában

vid/a/-cz

1977. augusztus 30.

„ fiatalítják,, a szövödét a lenfonó-és szövőipari vállalat gyárában, a szövőgépek cseréjét tavaly kezdték meg, akkor 24 sztb szövőgépet helyeztek üzembe. ez év második felévéig ismét 24 sztb gépet állítottak munkába, a régi gépekből pedig számosat kicseréltek. jelenleg csupán 48 hagyományos szövőgép dolgozik még másfél-két évig, ugyanis 1979-ig megkapja a győri gyár az utolsó 24 gépből álló szállítmányt, s akkor befejeződik a régi géppark teljes cseréje. a nagy teljesítményű szovjet automata gépek igen alkalmasak a haza piacon keresett poliészter felsőruházati termékek és farmer alapanyagok gyártására. használják pamut és len keverékből álló tömör felületű, enyhén fényes hatású kelmek előállítására is, amellyből az idén 1,6 millió négyzetméter készül spanyol exportra.

a kelme felületén előforduló fonalvégek lenyírására, az áru tisztítására szolgál az ndk-beli textima nyírógép, amelyet ugyancsak nemrégiben helyeztek üzembe.

az sztb programhoz kapcsolódik az idei fejlesztés még hátralévő fázisa: a negyedik negyedévben állítják munkába az nszk-beli karl mayer típusu keresztorszó automatát, amely a fonalból keresztorsót képez, mivel az sztb gépek a csak keresztorsózott fonalat tudják kelmévé szőni. az új automata gép érdekessége, hogy az elszakadt szálát emberi beavatkozás nélkül, autojmatikusan köti meg.

az sztb gépek üzembehelyezésével számottevően javultak a munkakörülmények, mivel a zajszintjük jóval alacsonyabb a régiéknél, ezért a hallást nem károsítják. ezen kívül a munkakörülmények könnyítését szolgálják azok a klímaberendezések, amelyek már szintén működnek a szövödében.
/mti/

--

10.45/a

10/1200

- 17 -

bb.19. 65 tanterem, új iskolák zalában

vid/a/-cz

1977. augusztus 30.

még egyetlen esztendőben sem bővült olyan nagy arányban az általános iskolai hálózat zala megyében, mint idén. 65 új tanteremmel gyarapodott a megye. új 16 tantermes általános iskolát kapott zalaegerszeg és nagykanizsa, zalaegerszegen elkészült egy 9 tantermes ki-segítő iskola is, nagykanizsán pedig bővítéssel is nyertek 8 tantermet. új létesítményekkel jelentékenyen javulnak a körzeti iskolákban is az oktatás tárgyi feltételei. a lovászi és a gellénházi körzeti iskolát például 4-4, a zalalövőit pedig 8 tanteremmel bővítették. gyarapodott az általános iskolára való felkészítést szolgáló óvodai hálózat is. nagykanizsán egy 150, zalaegerszegen pedig egy 200 személyes új óvoda nyílik a tanévkezdéssel egy időben./mti/

-. -

bb.20. évente tízezer tonna takarmány - az ország egyik legnagyobb takarmányüzemét helyezték üzembe a hanságban

vid/a/-cz

1977. augusztus 30.

elkészült az ország egyik legnagyobb tömegtakarmányüzeme, amelyet 30 milliós beruházással létesített a lajta-hansági állami gazdaság. az évente mintegy tízezer tonna takarmányt gyártó üzemet kedden a hanságban, a gazdaság jánossomorjai kerületében üzembehelyezték.

a takarmány-gyár gyorsszáritó berendezése évente nyolcezer tonna lucernaliszt gyártására képes. a takarmány-pogácsázó berendezés évi kapacitása háromezer tonna. az értékes, fehérjedus takarmány-pogácsa alapanyaga a szalma és a kukoricaszár.

a forgódobos gyorsszáritó berendezés óránként tízezer kilogramm vizet tud elpárologtatni. a 82 százalékos nedvességtartalmu lucernát 10-13 százalékos nedvességtartamra szárítja le.

/folyt.köv./
10.51/a

101200

- 18 -

bb.20./ évente.....folyt./-a

a lajta-hansági állami gazdaságban rendkívül fejlett a szarvasmarha, a juh-és sertésenyésztés. a takarmánygyár lehetővé teszi az állattenyésztés további fejlesztését. ezen kívül a környékbeli termelőszövetkezeteknek és más állami gazdaságoknak is szállítanak fehérjedus takarmányféle-ségeket az új hansági tömegtakarmányüzemből.

az új takarmánygyár berendezéseit a mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyárban készítették. az üzem telepítéséhez, az építésben nagy segítséget nyújtottak a gazdaság építő-és szerelő brigádjai./ mti/

-. -

bb.21. szezonkezdet az üzemi hűtőházakban

vid/a/-cz

1977. augusztus 30.

a zala mezőgazdasági üzemek hűtőházaiban augusztus végén megkezdődött a feldolgozási és tárolási szezon. az állami gazdaságok és termelőszövetkezetek hűtőházaiban elsősorban és zömmel a gyümölcsöt, almát és körtét tárolnak téli értékesítésre. az idei tavaszi fagyok megtépázták ugyan a gyümölcsöskerteket, a hűtőházak azonban a kertészeti szakemberek véleménye szerint ezen az őszön is megtelnek gyümölcseivel. a megye legnagyobb zöldségtárolójában, a zöldért zalaszentgróti hűtőházában minőtegyy félezer vagon almát, az állami gazdaságok pedig általában 250-300 vagon almát és körtét tárolnak télire. a zöldért zalaszentgróti hűtőtárolójában a gyümölcs mellett mársis megkezdték 350 vagon makói vöröshagyma feldolgozását, amelynek jelentékeny részét expottra szánják. nagymennyiségű gyümölcs aszalványt is készítenek, s mivel idehaza az aszalt gyümölcs nem tartozik a keresett áru közé, azt is külföldi eladásra készítik./mti/

-. -

bb.23. kevesebb a visszaélés a balaton-part kereskedelmi és vendéglátó egységeiben - népi ellenőrök vizsgálata az üdülővidéken

vid/a/-cz

1977. augusztus 30.

javult a munkamorál, kevesebb a visszaélés a balaton parti kereskedelmi és vendéglátó egységekben - állapította meg a veszprém megyei népi ellenőrzési bizottság, amely keddi ülésén tárgyalta meg a fogyasztói érdekvédelemben tett vizsgálatának tapasztalatait. /folyt.köv./
11.00/a

- 19 -

101200

bb.23./ kevesebb.....folyt./-a

a közelmúltban 80 népi ellenőr tartott vizsgálatot a balaton északi partján és veszprémben. a 12 600 forint értékű próbavásárlások alkalmával mindössze 47 ft. többlet számlázást, jogtalan haszonszerzést állapítottak meg. a 4 évvel ezelőtti hasonló átfogó vizsgálat során minden 4. próbavásárlásnál hamis mérést állapítottak meg és a vizsgált esetek 60-70 százalékánál kimutatható volt, kisebb-nagyobb arányban, a fogyasztók károsítása. az ideai vizsgálatnál ez az arány minimálisnak tekinthető. az előfordult kisebb visszaélésekért összesen 4600 ft. bírságot róttak ki. a népi ellenőrök jelentése azt is megállapítja, hogy a kisebb esetek, ugynevezett filléres tulzsámlázások tömegszerűsége még mindig fennáll és ez károsan befolyásolja a közvéleményt. a tömeges próbavásárlások alkalmával csak néhány nagyobb tulzsámlázást, vagy hamis mérést észleltek. a csemege kereskedelmi vállalat 314-es számú kilián-telepi önkiszolgáló egységében például 16 ft. helyett 23 forintért számlázták a székelygulyást. itt például 1000 forint bírságot róttak ki. a balatonfüredi áfész, „magyar tenger”, kiszvendéglőjében egyetlen sült husnál 7.28 ft. volt a súlycsökkentésből származó többletjövedelem.

hasonló végkövetkeztetést; a fogyasztói érdekvédelem javulását állapították meg a somogy megyei népi ellenőrök is, akik 116 egységben tartottak vizsgálatot. a siófoki járásban 8 esetben tapasztalták a fogyasztók megkárosításának tényét. itt 20 alkalmazott ellen indítottak szabálysértési eljárást, 6 dolgozó ellen pedig fegyelmet kezdeményeztek.

a balaton déli partján sok helyen kifogásolták a hűtőberendezések nem megfelelő állapotát és a lejárt szavatosságú termékek teljes értékű árusítását. a marcali járás számos balatonparti egységében zárás előtt néhány órával hiányoztak az olyan alapvető élelmiszercikkek, mint a tej és a tejtermékek.

mindkét parton találtak hitelesítetlen sulyokat és mérlegeket, számos helyen hiányoztak az üveg visszaváltó helyeket feltüntető feliratok. kifogásolható, hogy több nagyforgalmu helyen nem szervezték meg zavartalanul a vendégek reggeli ellátását és menüt sem lehet kapni a nap jórésében.

a népi ellenőrök azt is megállapították, hogy a még előforduló kisebb szabálytalanságokat a vállalati belső ellenőrzés javításával tovább lehetne csökkenteni./mti/

11.07/a

- 20 -

bb.22. több tej, hus, zöldség-jubileumi munkaverseny szolnok megye mezőgazdasági tsz-eiben

vid/p -cz

1977. augusztus 30.

szolnok megye mezőgazdasági termelőszövetkezeteinek 600 szocialista brigádja csatlakozott a csepeliek munkaverseny felhívásához, kilencezer tsz tag dolgozik azért, hogy a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulója tiszteletére az országos átlagnál nagyobb mértékben növeljék a termelési eredményeket, takarékoskodjanak a közös tulajdonnal, s a gazdasági eredmények javítását a háztáji termelés színvonalának emelésével és jelentős társadalmi munkával is segítsék. a szövetkezeti versenymozgalom első átfogó értékelése azt tanúsítja: a szövetkezeti gazdák teljesítik vállalt kötelezettségeiket. az év első felében 13,5-14 százalékkal több tejet értékesítettek mint az elmúlt év hasonló időszakában, növelték a hustermelést, a zöldségfélék hozamát. az országos hírű zagyvarékas béke tsz-ben a tervezettnél négyezerrel több kislibát keltettek, 616 ezer darabot helyeztek el a háztáji portákon, illetve a társgazdaságokban. a szövetkezetben félév alatt 138 ezer elsőosztályú minőségű libát neveltek fel, kétezerrel többet az előirányzatnál. szép sikereket értek el a tehénészet dolgozói is, a múlt év azonos időszakához képest kerekken harminc százalékkal több tejet értékesítettek.

a törökszentmiklósi tiszatáj tsz jubileumi versenyében a háztáji gazdaságok is kiemelt szerepet kapnak. az év végéig 6500 hizottsertést állítanak elő a háztáji portákon, kétezeröttszázzal többet mint egy évvel ezelőtt. hizómarhából százharmincat, baromfiból harmincezer darabot értékesítenek a közös gazdaságon keresztül. a tsz háztáji bizottsága sokrétűen segíti a kitűzött célok teljesítését, 1800 tsz taggal és kistermelővel áll szerződéses kapcsolatban, szaporítóanyagokkal, naposjószágokkal, takarmánnyal, szaktanácsokkal segíti a háztáji árutermelést. a hatékony együttműködés eredményeként a háztáji gazdaságok az idén már tizenöt-husz százalékkal több húst, tejet, zöldségfélét értékesítettek mint egy évvel korábban. a megye tsz-eiben a takarékosági mozgalom is jól kamatozik, az eddig megtakarított üzemanyag, alkatrész stb. értéke megközelíti a másfélmillió forintot. a vállalt négyezer óra társadalmi munkát két százalék híján máris teljesítették, egymillió forint körüli értéket produkáltak./mti/

-.-

11.10/p

21-

bb.24. halálos közlekedési balesetek budapestem

mm/a/-cz

1977. augusztus 30.

Csernák Ferenc 39 éves műszaki vezető budapesti lakos által vezetett személyautó a IX. kerület illatos ut 7 szám előtt összeütközött egy taxi személygépkocsival. a baleset következtében kertész Géza 37 éves hegesztő budapesti lakos - a taxi utasa - a helyszínen meghalt. Csernák Ferenc életveszélyes, utasa Leopold Ilona 28 éves tanár budapesti lakos súlyos sérülést szenvedett. ugyancsak súlyosan megsérült a taxi vezetője Balázs László 36 éves gépkocsivezető, budapesti lakos. a két személygépkocsi utasai közül további két fő könnyen sérült. a mentő a sérülteket kórházban szállította. Csernák Ferenc vezetői engedélyét a rendőrség bevonta, a baleset körülményeinek tisztázására szakértő bevonásával vizsgálat indult.

XIII. kerület Váci ut és Pulszky utca keresztezésében a 71 éves Szabó Lászlóné Péceli lakos az uttestre lépett és egy motorkerékpár elütötte. az idős asszony kórházba szállítás után meghalt./mti/

-.-

bb.25. bucsuznak a balatontól

vid/a/-cz

1977. augusztus 30.

Sok jel arra vall, hogy az idei balatoni szezon a vége felé jár. vasárnap jártak utoljára a nyári menetrend szerint a mahart hajói és a zenés hajó is csak egy héttig tesz mindennap egy-egy fordulót. az elmúlt hét végén még 47 ezer ember utazott a hajókon, a komp pedig harmincezer utast és hétezer autót szállított.

A balatonszemesi vadvirág és a szántódi rév-kemping már bezárta kapuit és szeptember végéig a déli parton már csak a siófoki ifjúság, a zamárdi autós, a földvári magyar tenger, a fonyódi napsugár és a szemesi lidó tart nyitva. az üzletekben, vendéglőkben kisebb a forgalom, még ebéd-időben is nyugodt légkör uralkodik az étkező helyeken. a valutaforgalom is mérséklődött. a cooptourisnál összesen nyolcvanezer, a siófoki sítour irodáján pedig negyedmillió forint értékű külföldi pénzt váltottak be a hét végén. a szállodák forgalma is csökkenőben is. a hazafelé tartó gépkocsik tetején pedig gyermekkocsik, biciklik és egyéb csomagtartóba nem férő holmik sejtetik, vége a nyaralásnak, bucsuznak a balatontól./mti/

-.-
- 22 -

11.30/a

161235

bb.27. az egészségügyi szakdolgozók VIII. országos tudományos értekezlete

vid/a/-cz

1977. augusztus 30.

Az etikai program az egészségügy állandó célkitűzése kell hogy legyen, s ez a klasszikus megfogalmazással szemben nem az orvosoknak, hanem a gyógyításnak az etikája, ennek megfelelően kell dolgoznia mindenkinek, akinek a beteggel, illetve az egészségüggyel kapcsolata van, tehát annak a nagyszámu egészségügyi szakdolgozónak is, akik az ország különböző munkahelyein tevékenykednek.

Ez volt annak a vitaindító előadásnak a központi gondolata, amely kedden délelőtti hangzott el Debrecenben a Kossuth Lajos tudományegyetem aulájában az egészségügyi szakdolgozók VIII. országos tudományos értekezletén. ez a fajta tanácskozás - amelynek kezdeményezői és állandó szervezői a debreceniek - egyre szélesebb érdeklődésre tart számot. több mint hétszázan vettek részt a plenáris ülésen, ötszáz szakdolgozatot küldtek be, s ezekből 144 hangzik el két nap alatt a szekciókban. az ország különböző részén a klinikákon, kórházakban, rendelőintézetekben, orvosok mellett, vagy kutatóintézetekben munkát vállaló egészségügyi szakdolgozók a két napos debreceni tanácskozáson keresték - módját, hogyan lehet a legésszerűbben felhasználni a szakdolgozói munkaerőt az egészségügyi intézetek integrációja után. hangsúlyozták, hogy az egészségügyi intézmények gyógyító munkája a szakdolgozók aktív és intenzív munkájával lehet még eredményesebb. ennek érdekében cseréltek tapasztalatokat az ápolásról, gondozásról, ismertették az új eljárásokat.

az egészségügyi tanácskozáson a bíráló bizottság megjutalmazta a legjobb dolgozatokat, előadások készítőit./mti/

-.-

11.42/a

161235

- 23 -

bb.28. épül a nagykunsági öntözőrendszer legnagyobb fűrtfőcsatornája

vid/a/-cz

1977. augusztus 30.

a kiskörei vizlépcsőhöz kapcsolódó nagykunsági öntözőrendszer legnagyobb fűrtfőcsatornájának építését - átmeneti szünet után - ismét megkezdte a generál kivitelező közép-tiszavidéki vízügyi igazgatóság, együttműködve a debreceni vízügyi igazgatósággal és a nagykunsági vizgazdálkodási társulással. a gépesített munkabrigádok a már korábban elkészült 6,7 kilométeres csatorna építését tovább folytatva, újabb tizenhat kilométeres szakasz kiépítéséhez láttak hozzá. ebben az évben 22 millió forint értékű munkát végeznek el, az v.ötéves tervben pedig várhatóan a gyorsított ütemű kivitelezésre 250 millió forintot fordítanak.

az új mesterséges folyó a nagykunsági főcsatorna 18 kilométeres szelvényéből ágazik ki és a hortbágy-berettyó vonaláig harminc kilométer hosszúságban szállítja majd a másodpercenkénti huszonegy köbméter öntözővizet. a fűrtfőcsatorna az alföld csapadékban egyik legszegényebb térségében kunhegyes, karcag, kisujszállás határába juttatja el a mesterséges csapadékot és 39 ezer hektárnyi mezőgazdaságilag művelhető területet érint. a fűrtfőcsatorna és mellékcsatornáinak üzembehelyezésével a rizstermelő nagykunság érintett térségében 17 ezer hektár lesz korszerűen öntözhető. a kivitelezési munkák a vi.ötéves tervre is áthúzódnak, a teljes komplexum megépítésére félmilliárd forint körüli összeget költenek./mti/

--

bb.29. új, tizenhat tantermes általános iskola ózdon

vid/a/-cz

1977. augusztus 30.

kedden műszakilag átadták az új ózdi tizenhat tantermes általános iskola tantermi szárnyát. a harmincmillió forintos beruházással elkészült oktatási intézményt a szaktantermi tanításra alkalmas módon alakították ki. a tanítást az új iskolában szeptemberben kezdik meg.

októberben elkészül az iskolához tartozó mintegy ezer négyzetméter alapterületű tornacsarnok is. /mti/

--

12.03/a

10/23

- 24 -

bb.30. hódi Lajosné,

gk/per/a/-cz

1977. augusztus 30.

a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, - aki 1936-tól volt tagja a pártja - elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása szeptember 2-án, pénteken 15 órakor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp xi. kerületi bizottsága

/mti/

--

bb.31. reich Janka,

gk/pr/a/-cz

1977. augusztus 30.

a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, - aki 1924 óta volt tagja a pártnak - elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása szeptember 2-án, pénteken 14 órakor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp xi. kerületi bizottsága,

magyar partizán szövetség

/mti/

--

bb.32. 3.2 milliárd forint értékű áru a hajdusági kisgazdaságokból

vid/a/-cz

1977. augusztus 30.

a nagyszabású fejlesztési program a széleskörű szervezés és tervszerű támogatás meghozta az eredményét: a hajdu-bihar megyei kisgazdaságok ebben az esztendőben 3.2 milliárd forint értékű áruval járulnak hozzá az ellátáshoz s ez három százalékkal több, mint két esztendővel ez előtt, 1975-ben volt. ezeket az eredményeket, tapasztalatokat és feladatokat összegezte keddi ülésén a megyei tanács végrehajtó bizottsága.

/folyt.köv./

12.09/a

10/23

- 25 -

bb.32./ 3.2 milliárd.....folyt./-a

megállapították : a tanácsok, a termelőszövetkezetek és más szervek az elmúlt két esztendőben rendkívül sokat tettek annak érdekében, hogy a kisgazdaságok mennyiségi és minőségi termelése egyaránt emelkedjen.

a hajdusági tsz-ek a megye területének 94 százalékán *át*vették az átaltforgalmazást, bonyolítását bizományosi rendszerben. a háztáji gazdaságok ez évben 1.2 milliárd forint értékű terményt és terméket, állatot értékesítenek a közösen keresztül, s ez pontosan kétszerese a két évvel előtti mennyiségnek. a kisüzemek termelés-szervezését és áruértékesítését a megye településeinek többségében ma már önálló szakember, háztáji agronómus végzi.

bővült a zöltség, gyümölcsöstermelés termelőszövetkezeti szervezése, segítése is. több községben alakult háztáji területen szakcsoport, s ezt a közös gazdaságok szaporító anyaggal, szaktanácsadással, növényvédelemmel segítik. az áfészek 23 zöltség és gyümölcsöstermelő szakcsoportot szerveztek. más partnerekkel együttműködve jelentősen hozzájárultak debrecen környékén az egres, a nyírségi részen a málna, létavértes környékén a tormatermő tájörzetek kialakításához. a nagyobb tömegű áru átvételére felkészültek, 248 helyen vásárolják fel a zöltséget és gyümölcsöt a megyében.

a végrehajtó bizottság a feladatokat úgy összegezte: jelentősen nőtt a kisgazdaságokban is a termelői kedv, s azt meg kell tartani a következő időszakra is, ennek egyik fontos része most, hogy minden felkinált árut vegyenek át tőlük./mti/

--

bb. 26. jó ütemben épül szeged új tiszahidja - javult a csongrádi községek egészségügyi ellátása - ülést tartott a csongrád megyei tanács vb

vid/a/-cz

1977. augusztus 30.

a csongrád megyei tanács végrehajtó bizottsága kedden ülést tartott szegeden. az 1977. első félévi költségvetési összegek felhasználása és a fejlesztési alappal való gazdálkodás szerepelt a napirenden. mint elhangzott: a költségvetési kiadásokra fordítható összegek felhasználása sokkal kedvezőbb volt, mint a megelőző esztendőben. kilencszáz millió forintot költöttek a tanácsok első félévi feladatait megvalósítására, tíz százalékkal többet, mint az elmúlt év hasonló időszakában.

/folyt.köv./
12.37/a

1612¹⁰

- 26 -

bb.26./ jó ütemben.....folyt./-a

különösen örvendetes, hogy meggyősgultak csongrádban a belvizmentesítést szolgáló munkák. megkezdődtek és a terv szerinti ütemben haladnak az alföld legmélyebben fekvő részének, a tiszamaros szögletének belvizrendezési munkái. ezen a vidéken ferencszállás község határában hat kilométer hosszúságú főcsatorna építését az idén befejezik. e főcsatorna, „hatóságára,, több mint tíz négyzetkilométer területre terjed ki.

a fejlesztésekre fordított kiadások összege huszonkilenc százalékkal haladja meg a tavalyit, de elmarad a módosított előirányzattól. ennek egyik oka, hogy a beruházások többségének befejezése a második félévre esik. a megyében mintegy ezerhat száz lakás épült az év első felében, s azoknak több mint ötven százaléka szegeden.

az egészségügyi ellátás a községekben is javult. tömörkény községben kétemeletes egészségház épült körzeti orvosrendelővel, fogászati szakrendelővel, gyógyszerházzal és két szolgálati lakással. zánkányszéken hasonlóan korszerű, négy munkahelyes egészségházat adtak át rendeltetésének. a deszk községben lévő kórház bővítésére száznegyven ágyas pavilon építését kezdték meg

tovább javultak az oktatás feltételei. szegeden az új tanév kezdetére tizenhat tanterems iskola és kétszázhetven személyes kollégium készül el. hódmezővásárhelyen szeptemberben megkezdődik a tanítás az új gépipari szakközépiskolában.

a közlekedést szolgáló beruházások közül szeged új tiszahidjának építése a legjelentősebb. a tavasszal tartósan magas vízállás ellenére sincs elmaradás: tervszerű ütemben halad a hid építése. ez annak köszönhető, hogy az akkori kényszerhelyzetben technológiai sorrendet változtattak, az árhullám levonulása idején a töltések mögötti területeken az eredetileg későbbre ütemezett feljáró utakat építették. amint lehetett, újból vízre szálltak és jelenleg a mederpilléret alapozzák.

a testület ülésén összegezésül megállapították: az érdekelt szervek jobb együttműködésével el kell érni, hogy a kiemelt fontosságú tanácsai beruházások: a lakásépítések, a kapcsolódó létesítmények, a gyermek-és ifjúsági intézmények a tervezett határidőre elkészüljenek./mti/

--

12.45/a

1613⁰⁰

- 27 -

bb.33. időjárásjelentés

p - cz

1977. augusztus 30.

a meteorológiai intézet jelenti augusztus 30-án , kedden
12 órakor:

meleg marad az idő.

az elmúlt 24 órában dél-európát meleg szubtrópusi leve-
gő árasztotta el. a balkán-félszigeten és a fekete-tenger tér-
ségében hétfőn a hőmérséklet csúcértéke 2-5 fokkal magasabb
volt, mint a legutóbbi évek átlaga. szárazföldünk többi részén hü-
vös idő volt. a szovjetunió európai területén a legmagasabb nap-
pali hőmérséklet 2-6 fokkal elmaradt az évszaknak megfelelőtől.
a brit-szigeteken, a skandináv-félszigeten és kelet-európában to-
vábbra is a mérsékelt égövi ciklonok változékony, többfelé bo-
rult, esős időt okoznak. a balkán-félszigeten és közép-európá-
ban még leszálló légmozgások határozzák meg az időjárást. az al-
pok térségében nyugatról beszivárgó nedvesebb léghullámok hatá-
sára helyi zápor, zivatar keletkezik. a következő 36 órában a kár-
pát-medencében meleg marad az idő, de elszórtan kialakuló zivatar-
ra már számítani kell.

hazánkban hétfőn a reggeli órákban az ország keleti,
északkeleti részén - többfelé, északnyugaton - egy-két helyen,
esett kisebb eső. a ma reggel 7 óráig lehullott eső mennyisége
általában 5 mm alatt maradt. az eső megszűnése után az ország
nagy részén változóan felhős idő volt. 3-8 óráig át süttött a
nap. a déli megyékben - ahol derült idő volt - 9-10 óras nap-
sütést észleltek. a legmagasabb nappali hőmérséklet általában
22-26, délen 26-29 fok között alakult. ma hajnalra északkeleten
8-13, máshol 13-18 fokig hűlt le a levegő. délelőtti északnyuga-
ton felhős, máshol felhőtlen volt az ég. 11 órára 20-26 fokra
melegedett fel a levegő.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 20,2
fok volt, 0,2 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 24 fok, a tenger-
szintre átszámított légnyomás 764 mm, gyengén süllyed .

a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor síófoknál
21 fok volt.

várható időjárás szerda estig:

jobbára derült idő, a dunántulon időnként megnövekvő felhő-
zetből szerdán zápor, zivatar lehet. mérsékelt időnként megélén-
külő déli, délnyugati szél. várható legalacsonyabb éjszakai hő-
mérséklet: 12-17, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán: 25-30
fok között.

a duna vízállása budapestnél 375 cm, vízhőfok 18,3-.

/mti/
12.45/p

-28-

bb 35. martin lajos emléktábla avatás, szoborkoszoruzás,
kamara kiállítás

t kf s ie bh -cz

1977. augusztus 30.

százötven éve, 1827 augusztus 30-án született martin lajos
matematikus, a rakétatechnika, a gépi repülés, a vizgépészet és
az öntözés-gépesítés magyar úttörője, a magyar tudományos akadé-
mia tagja. az évforduló alkalmából a fővárosi tanács - a közle-
kedési muzeum és az országos vízügyi muzeum nevében - emléktáb-
lával jelölte meg szülőházát a táncsics mihály utcában. az
emléktáblát kedden délelőtt ünnepélyesen avatták fel. délben a
közlekedési muzeum szoborpanteonjában különböző tudományos és
társadalmi szervezetek adóztak a tuóstechnikus emlékének, meg-
koszorúzták szobrát, majd a közlekedési muzeumban megnyitották
a martin lajos életművét ismertető kamarakiállítást.

x x x

martin lajos mérnöknek készült. diplomája megszerzésében
azonban az 1848-49-es forradalmi események meggátolták. a hon-
véghadseregben harcolt, majd a szabadságharc bukása után elfog-
ták és közlegénynek sorozták be az osztrák hadseregbe. olaszor-
szágban egy műszaki tiszti iskolába vezényelték iskolaszolgá-
nak és fűtőnek, s amíg ott volt, feltűnően megjavult a tiszt-
jelöltek matematika tudása. kiderült, hogy az iskolaszolga ok-
tatja őket. a „példátlan esetre”, bécsből kértek döntést, amely
szerencsére kedvező volt, királyi kegyelemmel az osztrák had-
sereg mérnökkari tiszti akadémiájára vezényelték, ahol hamarosan
tanári képesítést kapott. szabadidejében ballisztikai problémák-
kal foglalkozott, majd kilépve a hadseregből, budán magánmérnöki
gyakorlatot folytatott. később tanár lett selmecebányán, majd
pozsonyban, ahol matematikai tankönyvet írt. jelentősek voltak
vízügyi és hajócsavar kísérletei is. volt a kolozsvári távirtda-
igazgatója, majd a kolozsvári egyetem felsőmatematikai tanszéké-
nek vezetője. martin lajos eszméinek és korai technikai törekvé-
sének jókai már is emléket állított a jövő század regényében leírt
repülőgéppel, amely martin lajos ornitoptere. /mti/

-.-

- 29 -

03.15 bh

12.14.00

bb 36. balesetek - rendőrségi hírek

s pr bh -cz

1977. augusztus 30.

borsod megyében, nyékládháza és emőd között nagy zoltán 26 éves osztályvezető, kazincbarcikai lakos személygépkocsijával áttért az uttest bal oldalára és összeütközött a vele szemben haladó személygépkocsival, melynek vezetője barci károly 33 éves autószerelő, mezőkeresztesi lakos a helyszínen meghalt, utasa pedig súlyos sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint nagy zoltán szabálytalanul előzött, a rendőrség eljárást indított ellene.

tatabánya belterületén gerlach józsef 34 éves gépkocsivezető, tatabányai lakos tehergépkocsival elütötte péhm jeno 36 éves máv-dolgozó, tatabányai lakos kerékpárost, aki sérüléseibe a helyszínen belehalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a tehergépkocsi vezetője szabálytalanul előzött. a rendőrség a baleset vizsgálatát tovább folytatja.

zala megyében, galambok és zalasárszeg között egy személygépkocsi elütötte rádi péter 33 éves kubikos, tótszerdahelyi lakost, aki sérüléseibe a helyszínen belehalt. a baleset körülményeinek tisztázására a rendőrség szakértő bevonásával folytatja a vizsgálatot.

fejér megyében, bicske határában egy személygépkocsi elütötte németh józsef 33 éves villanyszerelő, etyeki lakost, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint németh józsef stoppolási szándékkal lépett a már féktávolságon belül lévő személygépkocsi elé. szakértő bevonásával a rendőrség továbbfolytatja a vizsgálatot.

fürdés közben a nagybátonyi víztárolóba fulladt kovács csaba 12 éves tanuló, helyi lakos. a baleset vizsgálatát a rendőrség megkezdte.

borsod megyei mádon lengyel lajos 56 éves nyugdíjas telekszomszédját, gönczi andrás 57 éves egyénileg gazdálkodó férfit szóváltás közben megvágta egy kaszával, melynek következtében gönczi andrás a helyszínen meghalt. lengyel lajos ellen a rendőrség előzetes letartóztatásba helyezés mellett indított eljárást./mti/

--

- 30 -

13.25 bh

(13.25)

bb 38. elektrotechnikai szakemberek a fejér megyei tsz-szövetségben

vid bh -cz

1977. augusztus 30.

elektrotechnikai szakembereket alkalmazott a fejér megyei termelőszövetkezetek területi szövetsége azzal a céllal, hogy rendszeresen elvégezzék a taggazdaságokban a villamosberendezések biztonságtechnikai vizsgálatát, s felhívják a figyelmet a villamosenergiával való takarékoskodás lehetőségeire. ezt a szolgáltatást eddig - háromévenként - az energetikai felügyelőség végezte. a tsz-szövetség célja az volt, hogy a taggazdaságokban az eddiginél nagyobb gondot fordítsanak a villamosberendezések ellenőrzésére, s ennek eredményeként jobban takarékoskodjanak a villanyárammal.

a szakemberek - egy elektromérnök és egy elektrotechnikus - az országos szabványokban előírt műszerekkel rendszeresen megvizsgálják egy-egy taggazdaságban a villamosberendezéseket, nem felejtik ki a legkisebb ,,áramfogyasztókat,, az irodagépeket, sőt a kávéfőzőket sem. tapasztalataikról jelentést készítenek, s a hívák kijavítását is ellenőrzik. bár a szolgáltatás még csak háromhónapos, máris több üzemben sikerült életveszélyes, könnyen balesetet okozó gépeket, villamosberendezéseket, ,,fedezniük,, a szakembereknek. az új szolgáltatást egyébként örömmel fogadták a fejér megyei szövetkezeti gazdaságok, mert az eddiginél olcsóbb, s rendszeresebb gyakoribb ellenőrzési lehetőséget biztosít számukra./mti/

--

bb 34. a belföldi híreink jegyzéke 13 óráig

p -cz

1977. augusztus 30.

1. tanévnyitó
 2. az üzemek ,,házi orvosai,,
 3. ,,egy üzem- egy iskola,,
 4. a győri xantus jános múzeum
 5. kárt okozó nyest
 6. képzőművészek
 7. új gabona
 8. imaszőnyeg
 9. szilvalekváros gombóc
 10. felkészült a tanért
 11. szovjet kiállítók a bnv-n
 12. táptalaj helyett szállítás
 13. új beruházás almásfüzitőn
 14. kábelszakadás a ferencvárosban
 15. a fővárosi vízművek közli
 16. a szövosz elnökségének ülése
- /folyt. köv./

- 31 -

13.30 bh

(13.30)

bb.34./ a belföldi.....folyt./-a

17. háromjohányszáritó
 18. ,, fiatalítják,, a szövődét az lszv győri gyárában
 19. új iskolák zalában
 20. takarmányüzemet helyeztek üzembe a hanságban
 21. szezonkezdést az üzemi hűtőházakban
 22. jubileumi munkaverseny szolnok megye tsz-eiben
 23. népi ellenőrök vizsgálata a balaton-parton
 24. halálos közlekedési balesetek
 25. bucsuznak a balatontól
 26. a csongrád megyei vb ülés
 27. az egészségügyi szakdolgozók viii. országos tudományos értekezlet
 28. épül a nagykunsági öntözőrendszer legnagyobb fűrtfőcsatornája
 29. új iskola ózdon
 30. elhunyt hódi lajosné
 31. meghalt reich janka
 32. hajdu megyei tanács vb ülése
 33. időjárásjelentés
 34. hírjegyzék
- /mti/

-. -

em b a r g ó: ma 18.30 óráig!

bb.40. üdvözlőtávirat

s/pr/a/-cz

1977. augusztus 30.

malaysia nemzeti ünnepe alkalmából losonczy pál, az elnöki tanács elnöke táviratban fejezte ki jókívánságait tuanku yahya petra államfőnek. lázár györgy, a minisztertanács elnöke datuk husszein bin onn miniszterelnöknek küldött üdvözlő táviratot./mti/

-. -

13.40/a

- 32 -

felhasználható: 15.30-tól

bb.37. új kirándulóhelyek, autós pihenők és kilátók a bakonyban - ülést tartott a bakonyi intéző bizottság

vid/a/-cz

1977. augusztus 30.

a reméltnél is nagyobb arányban nőtt a bakony turista-forgalma, s a hegyvidék ma már fontos kiegészítő szerepet tölt be a balaton mellett - hangoztatták a bakonyi intéző bizottság kedden veszprémben megtartott ülésén.

az intéző bizottság a közelmúltban végrehajtott fejlesztéseivel elsősorban a kirándulóhelyeket igyekszik kulturáltabbá tenni. nemrégén készült el a kádártai és a cseszneki autós pihenő, amelyek máris népszerűek. őszig járiföld határában képeznek ki autós pihenőt és tervezik a padragkúti természetvédelmi területen, valamint a gerence völgyben újabb kirándulóhelyek kialakítását.

szóváltották az ülésen, hogy a balesetvédelmi vizsgálatok során megállapították, rossza a kilátók állapota, tizenegyet ki kell javítani, hetet pedig át kell építeni. máris nagy a vonzása a veszprém melletti csatárhegy új kilátótornyának.

jelenleg új kilátó épül a bakony legmagasabb pontján, a kőrishegyén, jövőre pedig a zörögtetői kilátót építik újja. ujdonság a bakonyban a gici erdei táborozóhely, amely az úttörő vándortáborok egyik új állomása lesz.

nagyszabású munka kezdődött a bakonyi turistautak felújítására. a bakonyi, valamint a balatoni intéző bizottság, az idegenforgalmi hivatallal, természetbarát szövetséggel, továbbá a veszprém megyei testnevelési és sporthivatalal együtt alapot hozott létre a turistautak rekonstrukciójának anyagi fedezetére. a bakonyi intéző bizottság ezenkívül tíz nagyméretű térképes tábla és 700 irányító tábla elhelyezésével igyekszik könnyíteni a turisták tájékozódását.

bejelentették az ülésen, hogy a régóta tapasztalható szállásgondokon enyhíteni fog a balatontourist nord farkasgyepői kempingjében épített 40 ágyas új motel./mti/

13.50/a

- 33 -

bb.39. a vállalatok teljesítése a hajdusági üzemekben, vállalatoknál

vid/p -cz

1977. augusztus 30.

a legtöbb hajdu-bihar megyei üzemben, vállalatnál termelészövetkezetben sikeresen teljesítik a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulójára tett vállalást.

a hajdu megyei állami építőipari vállalat dolgozói az év első felében 71 új létesítményt adtak át s ebből 41 határidő előtt készült el. ezek között van a magyar gördülőcsapágy művek nagy sorozatgyártó csarnoka, valamint 770 helyett 898 lakás. a szocialista munkaverseny -amelyben a vállalatnak csaknem négyezer dolgozója vesz részt - jelentősen hozzájárult ahhoz, hogy az év első részében a vállalatnál a termelés 12.9, a termelékenység 14.3 százalékkal emelkedett.

igen sikeres volt az erőfeszítés amit a hajdusági mezőgazdasági termelészövetkezetek a magasabb kenyérgabona átlagok elérése érdekében tettek. valamennyi munkafolyamatot szinte optimális időben fejeztek be, alkalmazták a korszerű eljárásokat, ha kellett éjjel nappal dolgoztak a gépek, hogy ami megtermett az minél kevesebb veszteséggel kerüljön a raktárakba. mindezek eredménye, hogy a hajdusági termelészövetkezetek az idén hat mázsával több búzát takarítottak be hektáronként, mint a megelőző esztendőben.

hét megyében vannak üzem és telepei a tiszántúli gázszolgáltató vállalatnak. a forradalom évfordulójára tett vállalásuk között szerepel: a tervezett 710 millió köbméter gázzal szemben az idén 751 millió köbmétert értékesítettek. időarányosan ennek eleget is tettek. a telteljesítés érdekében ebben az esztendőben tízezer földgáz és 15 ezer palackos gázfogyasztót kapcsolnak be.

a hajdu-bihar megyei állatforgalmi és husipari vállalat szocialista brigádjai júliusban és augusztusban hetenként kilencszer sertést vágtak le a korábbi 6500-zal szemben.

a debreceni közúti építő vállalat dolgozói tervüket teljesítve 81 kilométer hosszú különböző utat készítettek el eddig s ebből 42 kilométer főútvonal.

a keletmagyarországi vízműépítő vállalat dolgozóinak a felajánlása a jobb ivóvizellátást és öntözést segíti. a körösladányi vízlépcső duzzasztóját fél évvel korábban készítették el, s a határidő előtt adták át rendeltetésének a nyírvasvári vízművet, valamint a békéscsabai öntöző csatornát. /mt/1/

14.00/p *Tóth*

-34-

bb41. ötezren pihenhetnek egyszerre sopronban - az ország jelentős gyógyüdülő övezetéve fejlesztik az alpesi környezetben lévő lővéreket

vid/p -cz

1977. augusztus 30.

sopron az országnak kiemelt gyógyüdülő-vidéke. a tengerszinttől 350 méter magasban lévő lővérekben olyan a klíma, mint svájcban 600-800 méter magasban. a kiegyensúlyozott éghajlat, a napsütéses órák száma tette alkalmassá, hogy a várost és környékének nagyrészt gyógyüdülő vidékké nyilvánították.

sopron már évszázadokkal ezelőtt is kedvelt pihenőhely volt. gyógyüdülő-vidékké fejlesztése a nyugat-dunántúli üdülőterület kifejllesztéséről szóló kormányhatározat szellemében történt meg. az elmúlt években új üdülők épültek, többek között a 600 szemelyes kpvdsz üdülő. bővítették az állami szanatóriumot is, amelyhez hozzákapcsolták a nemrég átadott balfi gyógyfürdőkörházat. így sopronban egyszerre kétezren pihenhetnek az üdülőkben és a szanatóriumi épületekben. a sopron városi tanács keddi tanácsülésen az üdülési és a gyógyüdülői helyzetet értékelte.

sopronban a kétezer szot-üdülői, szanatóriumi hely mellett a kisebb üdülőkben, szállodákban, turistaszállóknak még további háromezer hely van. így egyszerre ötezren pihenhetnek, üdülhetnek, illetve tartózkodhatnak kirándulókkal együtt turisztikai céllal. csúcsidejében ennél többen is vannak. a tanácsülésen olyan átlásfoglalás született, hogy ehhez mérten kell kiépíteni az üzleti és vendéglátó-hálózatot, fejleszteni a közlekedést. több régi, hangulatos szórakozóhelyet állítanak helyre. nemrég nyílt meg a vörös kakas pinceborozó, amelynek helyén már évszázadokkal ezelőtt is mérték a soproni vörösbort. rövidesen a bécsi utcában nyílik újabb pinceborozó. újabb parkolóhelyeket is építenek, és a belvárosból fokozatosan kitiltják a járműforgalmat.

a város gyógyüdülő-jellegét mindenképpen meg kívánják őrizni a soproniak. ezt szolgálja, hogy a közelmúltban tájvédelmi körzetté nyilvánították a soproni hegyvidéket, s annak 2800 hektáros erdősége egységesen szolgálja az üdülést és a turisztikát. a jövőben nagyobb szerepet kap sopron üdülő- és idegenforgalmában a közvetlen környék és a fertő-táj. érdekes elképzelés, hogy ki-dolgozzák sopron és környékének komplex környezetvédelmi tervét. /mt/1/

14.10/p

-35-

bb.42. szén és bauxit egy bányából - megkezdtek a nagy-
egyházi új bánya építését

vid/a/-cz

1977. augusztus 30.

a tatabányával szomszédos nagyegyházi szénmedencé-
ben megkezdtek az új szénbánya építését. márkushegyen már
korábban hozzáálltak egy ugyancsak nagy teljesítményű ak-
na mélyítéséhez, s így a hazai bányanyitások történeté-
ben példa nélkül álló beruházási programban másodikként
kerül sor a nagyegyházi bányáról építésére.

a napi hatezer tonna szén termelésére létesülő nagy-
egyházi bánya elsődleges feladata a bicske mellett felépítendő
dunántúli gyűjtőerőmű ellátása lesz. ez a bánya pótolja
majd a visszafejlődő régi tatabányai akna termelését,
az erőműn kívül egyéb fogyasztók minőségi szénigényét is ki-
elégíti. ez lesz az ország első olyan bányája, ahonnan
a szállító berendezések nem csak szenet, hanem bauxitot is
a felszínre hoznak. a kőszéntelepek alatt ugyanis - nem
nagy mélységben - kitűnő minőségű, gazdag bauxittréteg is
fekszik, s a két ásványkincs közötti csekély szintkülönb-
ség módot ad arra, hogy a szén és a bauxit kitermelését
azonos aknanyitással oldják meg. két lejtős-és ugyancsak két
függőleges akna mélyítésével megteremtik a feltétlét évi 1 680
ezer tonna szén és 500 ezer tonna bauxit kiaknázására. a ké-
sőbbiekben a bauxittermelést a szükségletnek megfelelően
fokozhatják. a tervek szerint a nagyegyházi új bányában
a szén termelését 1982-ben kezdik meg, bauxit 1985-ben
kerül először felszínre.

a nagyegyházi bánya hatalmas földalatti automatizált
gyárhoz lesz hasonló. magas fokú gépesítéssel, a technika
legújabb eredményeinek felhasználásával minőségileg új, gaz-
daságosabb bányász munka veszi kezdetét. a szénfejtés-rako-
dás és szállítás minden mozzanatát gépesítik. beépített auto-
matikák teszik majd biztonságossá a termelést minden felszín-
i és föld alatti munkahelyen. a frontfejtésekben hangos-
beszélőkön adják az utasításokat, ugyanígy kapják majd a jelzé-
seket a felszíni üzemek. az önműködő berendezések jelzései
központi diszpécser szobában összegeződnek és számítógép dol-
gozza majd fel a kapott adatokat. itt alkalmaznak majd az
országban először függősínes mozdonyszállítást. az új
bánya teljesítményére jellemző, hogy míg tatabánya jelenlegi
bányában 1,6 tonna az összüzemi teljesítmény, a nagyegy-
háziiban 6,4 tonna lesz./mti/

--

14.08/a

- 36 -

bb.43. országos tanácskozás és bemutató a bányászati rakodás
gépesítéséről kincsesbányán

vid/kz/a/-hgy

1977. augusztus 30.

a nehézipari minisztérium ajánlására kedden országos
szakmai napot rendeztek kincsesbányán, a fejér megyei bauxit-
bányák vállalat központjában a bányászati rakodás gépesítésé-
ről. az ország szén-érc, ásvány-és bauxitbányáinak nyolcvan
szakembere a gumikerekes rakodó-és szállítógépek bányász-
ti alkalmazását vitatta meg. elmondották, hogy a kiemelkedő
eredményekkel rendelkező fejér megyei bauxitbányák vállalat-
nál egy év óta nagy teljesítményű, joy-típusú diesel rakodó-
gépeket alkalmaznak, amelyekkel jelentősen csökkent a gépek
energiaszükségelete, a rakodási teljesítmény pedig a koráb-
bi kétszeresére növekedett. a diesel rakodógépek havonta
egyenként 17 ezer tonna bauxitot termelnek ki a bányából,
s a korábbinál több mint kétszeresére emelkedett az élőmunka
termelékenysége is.

a tanácskozás után kincsesbányán munka közben te-
kintették meg a résztvevők a fejtésben dolgozó, önjáró ra-
kodógépeket, a bánya-szállítószalag-rendszerét és korszerű
diszpécser-központját. az országos bányászati szakmai
napok rendezvénysorozata a továbbiakban az ország élenjáró
bányaüzemeinek technológiai és gépesítési eredményeivel, mód-
szereivel ismerteti meg az ágazat szakembereit./mti/

--

bb.46. bátai sándor,

fe/pr/a/hgy

1977. augusztus 30.

a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend
kitüntetettje 69 éves korában elhunyt. temetése szeptember 3-
án délelőtti fél 10 órakor lesz a csepeli temetőben.

mszmp XXI. kerületi bizottsága

/mti/

14.16/a

- 37 -

175 éves a siketek váci általános iskolája és nevelőotthona

vid/gö/kz-/a/hgy

1977. augusztus 30.

a váci siketek általános iskolájának és nevelőotthonának elődje, a „vátzi királyi siketnéma-intézet”, 175 évvel ezelőtt, 1802 augusztusában kezdte meg a működését. a jubileum alkalmából kedden, szakmai tanácskozással egybekötött ünnepséget rendeztek vácon az oktatási és egészségügyi minisztérium, továbbá pest megye, vác párt és állami szerveinek, valamint, a hazai és a külföldi - az ndk-beli és csehszlovákiai-társintézetek képviselőinek részvételével. a ünnepségen 23 pedagógusnak adták át a „ kiváló dolgozó”, kitüntetést, s heten kapták meg a cházár andrás emléklapkettét. ezután szakmai tanácskozás kezdődött, amelyen a gyógy-pedagógiai oktatás helyzetét, feladatait vitatják meg. este a váci művelődési központban iskolai együttesek adtak kulturális műsort. a szakmai tanácskozás szerdán fejeződik be.

a hallási fogyatékosok számára szervezett első magyar gyógyító-nevelő intézet alapítása cházár andrás nevéhez fűződik. korának neves ügyvédje elszegényedett nemesi családból származott. áldozatos szervező és gyűjtő munkáját azonban nem méltányolták, mert személyében - elsősorban a papság - a nyugat-európából beszivárgó felvilágosodás eszméinek bátor hirdetőjét látták. cházár andrást még az intézet megnyitása sem hívták meg.

az első tanévben három tanárral és 24 tanulóval induló iskola igen lassu ütemben fejlődött, s nyolc évtizednek kellett eltelnie ahhoz, hogy az országban másutt is nyiljanak városi és magániskolák. a váci intézet a századforduló táján a magyar gyógy-pedagógiai központja lett: szakfolyóiratokat szerkesztettek, tanárokat képeztek.

a váci intézet fejlődése hazánk felszabadulása után gyorsult meg. a ma már 260 siket és nagyothalló óvodást általános iskolást és szakmunkás tanuló nevelő létesítmény a siketek legnagyobb hazai intézete lett, ahol 1971-ben nyitotta meg kapuját a hallássérültek első kisegítő iskolája és nevelőotthona./mtl/

14.30/a

10/1500

--

- 38 -

bb.45. a korrozión károk csökkentéséért - megkezdődött a iii. országos vegyipari korrozión tanácskozás győrrött

vid/p -cz

1977. augusztus 30.

a vegyiparban tevékenykedő korrozión szakemberek harmadik országos tanácskozása kedden kezdődött meg győrrött. a kétnapos eszmecsere rendezője az alig egy éve alakult vegyipari korrozión szervezet, amely feladatának tekinti a korrozión anyagokat, a korrozión technológiákat kivitelező vállalatok, a festékgyárak, a tervezőintézetek és az üzemek rendszeres információcseréjét, és együttműködését. a mostani tanácskozás céljaul tűzte ki, hogy a szakembereknek utmutatást adjon a legújabb korroziónvédelmi anyagok, és kivitelezési technológiák megválasztásában.

a téma időszerűségét mi sem bizonyítja jobban: hazánkban évente 10 milliárd forintnál több a korrozión kár. e károk csökkentésére máris számos intézkedés született. szakmai folyóirat tájékoztatja az illetékeseket a kutatások legfrisebb eredményeiről és a vegyipari korrozión szervezetet is azért hívták életre, hogy a szakembereknek alkalmat adjon a rendszeres tapasztalatcserére, a károk csökkentése érdekében.

a győri konferencia fő témája a vegyipari környezetbe helyezett acélszerkezetek felületvédelme. az előadások a gyakorlat oldaláról közelítették meg a kérdést: hogyan alkalmazzák a meglévő védőanyagokat és eljárásokat.

napjainkban az acélfelületek mintegy 70 százalékát festéssel kezelik. a festékipar a legkorszerűbb festékeket adja a felhasználóknak, hatásuk mégsem megfelelő, mivel az előkezelésre, a felületek tisztítására még mindig nem helyeznek kellő súlyt a kivitelezők. a védelem új irányába mutat a kemény fém-szórásos eljárás, amely a koptatásnak kitett acélszerkezeteket felületi védő fémréteggel borítja. ez a korszerű szerkezeti anyag szilárdabb az alatta lévő fémmel, s megvédi azt a károsodástól. az eljárás bár ismert, de még nem eléggé elterjedt hazánkban. a tanácskozás első napján résztvevőknek a közlekedési és távközlési műszaki főiskolán a gyakorlatban is bemutatták az eljárást, melynek érdekessége, hogy a fémes szerkezeti anyagok helyett fémekhez hasonló tulajdonságu műanyagokat is használhatnak a károsodás megelőzésére./mtl/

--

14.35/p

-39-

1445

bb.47. elkészült az első óriás uszódaru a magyar hajó- és daru-gyárban

t sz/s/p ie hgy

1977. augusztus 30.

Kedden a magyar hajó- és darugyár angyalföldi gyáregységében elkészült a magyar hajóipar eddigi legnagyobb teljesítményű uszódaruja. a 200 tonnás 4 millió dollár értékű óriás berendezést a brazil állami kikötőigazgatóság rendelte meg, s az elmúlt napokban már műszakilag át is vette.

az uszódarut a múlt év végén kezdték építeni, a hajótestet az év májusában bocsátották vízre, s azóta szerelték fel a szerkezeti elemeket. az önjáró óriás daru mintegy 200 zsiguli gépkocsi súlyának megfelelő terhet képes felemelni 40-50 méter magasra. így ezzel a daruval az igen nagy súlyú speciális berendezések is kirakhatók, még a legnagyobb óceánjáró hajókból is.

a daruszerkezetet a következő néhány hétben szétszerelik, hogy az uszódarut mielőbb elindíthassák körülbelül hatetes utjára. a fekete-tengerig a mahart vontatja, onnan pedig a brazil vevő gondoskodik szállításáról, a további 8 ezer kilométeres óceáni uton. a vontatáshoz szükséges előkészületek már folynak, részletesen felméri a várható vizállásokat, mert néhány alacsony dunai hid alatt is át kell vezetni az uszódarut.

az mhd első óriás daruja várhatóan még ebben az évben üzembe lép a brazil viktoría kikötőben, ahol egy évi 3 millió tonna kapacitású acélmű berendezéseit rakja majd ki. a helyszíni szerelést 10 magyar szakember fogja vezetni braziliában. egyébként a második 200 tonnás uszódaru hajóteste is már épül, vízre bocsátása decemberben lesz, s jövőre ugyancsak brazil vevőknek adják át.

x x x

a magyar hajó- és darugyárban négy éve kezdték meg a gazdaságos termékszerkezet kialakítását. számos, korszerűtlen vagy ráfizetéses termék, például a tengeri hajók, gyártását megszüntették. akkor még csak kétféle, 16 és 100 tonnás uszódarukat állítottak elő az angyalföldi gyárban. azóta jelentős fejlesztéseket valósítottak meg, s ma már 12 féle uszódarut készítenek.

a nagyarányú vállalati korszerűsítés a tervek szerint ebben az ötéves tervben kezdődik meg a szovjet ipar közreműködésével. várhatóan szeptemberre elkészül egy leningrádi tervezőintézetben az mhd rekonstrukciójának teljes terve. a rekonstrukció befejeztével tovább bővül az uszódarugyártás, és a jelenlegi elképzelések szerint 400 tonnásokat is fognak gyártani.

/folyt köv./

14.35/p

-40-

14³⁰

bb.47./elkészült....folyt/p

a felmérések szerint már most is az angyalföldi gyárban készül a világon a legtöbb uszódaru, amelyek minőségileg az élvonalba tartoznak a szovjet, holland, nszk-beli és japán gyárak típusaival együtt. a 200 tonnás óriás daruknak számítanak, bár néhány ezertonnás is készült már. ilyen nagyteljesítményűeket azonban csak tengerparti üzemben lehet gyártani. de a cél nem is a „teljesítményrekordok”, megdöntése, - mint ahogy a hajógyáriak mondják - hanem a minőség állandó javítása. a törekvés sikerét jelzi, hogy a szovjetunióban és ahová az utóbbi évekbe több 100 tonnás uszódarut is szállítottunk, nagyon elégedettek a vevők a magyar gyártmányokkal./mti/

-.-

bb.48. géptervezők országos szemináriuma kezdődött miskolcon

vid/p -cz

1977. augusztus 30.

Kedden miskolcon, a nehézipari műszaki egyetemen megkezdődött a géptervezők harmadik országos szemináriuma. a gépipari tudományos egyesület miskolci csoportja és az egyesület központi konstrukciós bizottsága által két évenként megszervezésre kerülő rendezvényre a géptervezéssel és gyártással foglalkozó százharminc vállalat és kutatóintézet több mint két-százharminc konstruktőre vett részt.

a háromnapos konferencián a résztvevők öt témakörben vitatják meg a lakossági használatra és a termékek előállítására szolgáló gépek tervezésével kapcsolatos kérdéseket. a keddi megnyitó ülésen betlej sándor kohó- és gépipari miniszterhelyettes előadásában a géptervezés jelentőségéről szólott, különös tekintettel az exportra. elmondotta többek között, hogy a korszerű tervezésnek, a világpiacon való részvételnek csak egyik eszköze a licenc vásárlás. szükséges a konstruktőrök munkája is, elsősorban a megfelelő szabványok alkalmazásában, valamint a gyártmányok továbbfejlesztésében.

a tanácskozáson résztvevő szakemberek megvitatják a különböző gépeknél a villamos-, elektronikus és pneumatikus berendezések használatát, az automatizálás fejlesztésére, a korszerű konstrukciós módszerek elterjesztésének lehetőségét, és a számítástechnika alkalmazását a géptípusok gazdasági és használhatósági jellemző adatainak meghatározására./mti/

14.45/p

-41-

14⁵⁰

bb.49. paradicsomlé-töltőállomások a szántóföldeken - kapacitáson felül érkezik a paradicsom a kecskeméti konzervgyárba

Vid/a/-ó!

1977. augusztus 30.

a tervezettnél ezer vagonnal több paradicsom feldolgozásával számol az idén a kecskeméti konzervgyár. már eddig kétezer vagon nyersárut fogadtak, s még 3500 vagonnyit ígérnek a termőföldek. a területbővítés, s a vártnál nagyobb hozam árudömpingje gondot okoz az iparnak: 150-160 vagon paradicsom érkezik naponta, 30 vagonnal több a kapacitásnál. fel-dolgozására, az ütem tartására, a műszaknyújtáson kívül meg-töltték a hetet, az idény minden vasárnapját munkával töltik a kecskeméti konzervgyárban. jelentős tehermentesítő szerepük van a gépesített bázis gazdaságoknak, ahonnan félkész-termék érkezik az üzembe. a gyár termőkörzetében az idén már öt nagygazdaságban szolgálja komplex gépsor az ipari nyers-árutermelést, s a géppel szedett paradicsomot a szántóföldi létöltőállomások fogadják. innen tartálykocsik szállítják a zuzalékot a gyárba, ami nemcsak a feldolgozás ütemét gyorsítja, hanem csökkenti a szállítási költséget és nincs szükség gőngyötegre. a legnagyobb kapacitású, napi 25 vagonos, paradicsomlé-töltőállomást a kecskemét-szikrai állami gazdaság üzemelteti, a legújabbat pedig a hét elején a tiszakécskei tiszagyöngye tsz-ben töltötték fel paradicsomlével.

az automatizált paradicsomfeldolgozó vonalakon négy-féle termék készül a kiváló minőségű nyersáruból. mintegy ezer vagonnyit porításhoz sűrítnek, de a korábbi éveknél több sűrítmény, illetve paradicsomivólé kerül tartósításra./mti/

-. -

bb.51. a magyar izraeliták

fe/pr/a/hgy

1977. augusztus 30.

országos képviselőtének vendégeként Magyarországon tartózkodó dr. arthur schneier new york-i főrabbi kedden fogadta straub istván, az állami egyházügyi hivatal elnökhelyettese. a találkozón jelen volt héber imre, a miok elnöke./mti/

-. -

14.55/a

- 42 -

1510

bb 53.

aczél györgy köszöntése

60. születésnapja alkalmából a magyar népköztársaság érdemrendjével tüntették ki

-ju hgy

1977. augusztus 30.

aczél györgyöt, az mszmp politikai bizottságának tagját, a minisztertanács elnökhelyettesét több évtizedes munkásmozgalmi tevékenységének és a szocialista társadalom építésében szerzett kiemelkedő érdemeinek elismeréseként - hatvanadik születésnapja alkalmából - az elnöki tanács a magyar népköztársaság érdemrendjével tüntette ki.

a kitüntetést losonczi pál, az elnöki tanács elnöke adta át. jelen volt kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára, lázár györgy, a minisztertanács elnöke, biszku béla, a központi bizottság titkára, óvári miklós, a központi bizottság titkára, az mszmp politikai bizottsága tagjai és cseterki lajos, az elnöki tanács titkára.

a kitüntetés átadása után az mszmp politikai bizottsága ebédet adott aczél györgy tiszteletére, amelyen részt vettek a politikai bizottság tagjai, a központi bizottság titkárai, valamint brutyó jános, a központi ellenőrző bizottság elnöke. a központi bizottság nevében kádár jános köszöntötte aczél györgyöt. /mti/

-, -

bb 50. Léggöri konferencia baján

Vid-ju -cz

1977. augusztus 30.

kedden ugynevezett felsőléggör-kutatási konferencia kezdődött a magyar tudományos akadémia csillagvizsgáló intézetének bajai obszervatóriumában, hét ország 35 tudományos képviselőjének részvételével. az mta csillagvizsgáló intézete, az űrkutatási kormánybizottság kozmikus fizikai szakbizottsága és a mtesz központi asztronautikai szakosztálya által rendezett nemzetközi tanácskozást dr. kincses ferenc, baja város tanácselnöke nyitotta meg. a négynapos szeminárium célja az űrkutatás eszközeivel folyó felsőléggöri kutatások legújabb eredményeinek az áttekintése, értékelése. az első napon a témakörrel kapcsolatos előadások hangzottak el. /mti/

-. -

15.20/ju

1510

- 43 -

bb 52. gyenes andrás fogadta romesh chandrát

mm-ju pr hgy

1977. augusztus 30.

romesh chandrát, a béke világtanács elnökét - aki az országos béketanács meghívására tartozkodik hazánkban - kedden fogadta gyenes andrás, az mszmp központi bizottságának titkára. a szívélyes, baráti légkörű megbeszélésen részt vett berecz jános és jakab sándor, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának osztályvezetője. a találkozón megbeszélést folytattak a nemzetközi helyzet időszzerű kérdéseiről, a neutronbomba elleni világméretű tiltakozási akcióról, a nemzetközi béke-mozgalom soronlévő feladatairól.

a nap folyamán szentistványi gyuláné, a hnf ot titkára találkozott romesh chandrával és tájékoztatta a népfrontmozgalom időszzerű feladatairól, a népfront részvételéről a nemzetközi béke-mozgalom akcióiban. ezt követően a hazafias népfront székházában romesh chandra az országos béketanács elnökségének és tudományos bizottságának képviselőivel folytatott beszélgetést a nemzetközi és a magyar béke-mozgalom helyzetéről, feladatairól, a béke világtanács és a magyar béke-mozgalom együttműködésének időszzerű kérdéseiről. a találkozón részt vett sebestyén nándorné, az obt főtitkára, a bvt elnökségének tagja és dr. laukó károly, a béke világtanács magyar titkára is. /mti/

-. -

bb 54. mikrobiológusok országos nagygyűlése gyulán

vid-ju -cz

1977. augusztus 30.

kedden gyulán, az erkel ferenc művelődési központban hívták össze a magyar mikrobiológiai társaság országos nagygyűlését, amely csütörtökön fejeződik be. a megnyitót váczai lajos professzor, a debreceni orvostudományi egyetem mikrobiológiai intézetének tudományos kutatója, a társaság elnöke mondta. ezután plenáris- és szekcióülésekkel kezdte meg tudományos értékelő munkáját az ország mintegy kétszáz biológusa.

x x x

/ folyt. köv./

15.25/ju

/ - 44 -

1535

bb 54. / mikrobiológusok ... 1. folyt./-ju

az esemény kapcsán váczai lajos professzor, a mikrobiológiai társaság elnöke nyilatkozott az mti munkatársának. elmondotta, hogy a hazánkban 1951-ben alakult társaság a mikrobiológiai tudományos kutatásainak nem a kezdetét jelentette, hiszen az életten jeles kutatói között már korábban is sok magyar biológus nevét megtaláljuk. a nagygyűlés céljáról a következőket mondta:

- évenként rendezett kongresszusainkon, illetve nagygyűléseinken fórumot adunk kutatásaink publikálásának, az emberi és állati gyógyászatban, a növénytermesztésben nélkülözhetetlen a tapasztalatok kicserélése, megvitatása, értékelése. ha valaki nem tudja, elmondom, hogy a mikrobiológiai tudományoknak köszönhető a gyermekbénulás, a diftéria, a tifusz és sok más fertőző betegség megfékezése. de tudományos értekezéseink segítik a mezőgazdaságban a talaj termelékenységének fokozását, valamint az állat-fertőzések megelőzését. - hangsúlyozta a professzor.

a nagygyűlés három napos értekezésén öt tudományoskutatásról, illetve azok eredményeiről tárgyalnak a jelenlévő szakemberek. /mti/

-. -

f e l h a s z n á l h a t ó: 18 órakor!

bb 55. országos zöldpaprika- és paradicsomvásár

gk-ju ie hgy

1977. augusztus 30.

a kertészeti termesztés fejlesztésére hozott kormányhatározatok nyomán föllendült termelési kedv és a kedvező időjárás eredményeként az elmúlt éveknél több kertészeti áru, főleg paprika és paradicsom termett. ez lehetővé teszi, hogy a lakosság részére befőzési és lecsóparadicsomból, valamint paprikából országos vásárt rendezzenek a zöldségt-vállalatok és más kereskedelmi szervezetek.

/ folyt. köv./

15.30/ju

- 45 -

1540

bb 55. / országos ... 1. folyt./-ju

az állami és a szövetkezeti zöldség-gyümölcs szaküzletekben, továbbá - előzetes helyfoglalás nélkül - az ideiglenesen igénybevett árusítóhelyeken augusztus 31-től nyolc-tíz napon át az ország egész területén paprika- és paradicsomvásárt rendeznek. a vásár ideje alatt a kertészeti termékek az arra kijelölt helyeken korlátozás nélkül árusíthatók.

a vásár ideje alatt a 4 forintos étkezési paradicsom mellett a befőzési paradicsomot kilogrammonként 2 forintért árusítják, a paprika-fajtától, minőségtől függően - 2.50; 4.50 és 6.00 forintért vásárolható.

az időszakos vásár a vásárlóknak számottevő megtakarítást jelent, a konzervgyárakban, a feldolgozó üzemekben pedig mérsékli a munkacsúcsot. /mti/

--

bb 56. nemzetközi kertészeti tudományos tanácskozás budapest

t jf/kö-ju ie hgy

1977. augusztus 30.

a nemzetközi kertészeti tudományos társaság /ishs/ budapestben a kertészeti egyetemen rendezi meg szeptember 5-9 között ötödik ökonomiai tanácskozását, melyre 15 országból több mint 100 vendéget várnak. a tudományos tanácskozás munkájáról kedden dr. dimény imre, az egyetem rektora tájékoztatta az újságírókat. a kertészeti tudományos társaság ülésén a kertészeti termelés és a tudományos kutatás időszerű kérdései kerülnek napirendre: a szakemberek olyan módszereket, megoldásokat vitatnak meg, amelyek valamennyi ország kertészeti ágazata számára hasznosak. egyebek között a kertészeti termelés technikai fejlesztéséről, valamint az információs rendszerek szerepéről cserélik ki tapasztalataikat a kutatók. /mti/

--

15.35/ju

- 46 -

15/35

bb 57. kgst-tanácskozás

9k-ju ie hgy

1977. augusztus 30.

kedden megkezdődött budapestben a kgst-tagországok mező- és erdőgazdasági tudományos és műszaki kutatásait koordináló tudóskollektíva ülése. a szeptember 2-ig tartó ülészen többek között megtárgyalják a kgst-tagországok mező- és erdőgazdasági tudományos és műszaki kutatásainak 1976. évi eredményeit. áttekintik az 1971-75 közötti időszakban befejezett kutatási eredmények bevezetésére tett intézkedéseket is. /mti/

bb. 58. oktatási központ a kastélyparkban

vid/rj -cz

1977. augusztus 30.

a felsőtengelici kastélyparkban elkészült a tolna megyei tanács vb oktatási és továbbképzési intézetének új oktatási központja. az erdővel és tóval övezett környezetben határidőre építette fel a modern intézetet a tolna megyei tanács építő és szerelőipari vállalat. a természetvédelmi terület mellett nyolcvan személyt befogadó egyemeletes szálloda épült konyhával, étteremmel és eszperesszóval. a külön kialakított iskola épületben százötven személyes nagyterem, kétszer ötven személyes kis előadóterem kapott helyet. a korszerű intézet, elsősorban a megyebeli tanácsoknál dolgozó vezetők és ügyintézők továbbképzését szolgálja, de a társszervek, így az szmt és a hazafias népfront tanfolyamai céljára is rendelkezésre bocsátják, nyáron pedig a tanácsai dolgozók és az uttorok is üdülhetnek a festői környezetben. /mti/

--

bb. 59. a bkv értesíti az utazóközönséget

i/da/rj pr hgy

1977. augusztus 30.

hogy szeptember 1-től 143-as jelzéssel a iii. kerület emőd utca /római fürdő/ és békásmegyér pinceköz között új autóbuszjáratot indít, emőd utca - szentendrei ut-kalászi utca - csalma utca - emőd utca-vörös hadsereg utja-pünkösdfürdői ut - munkácsy mihály utca- hősök tere - kőbánya utca-pinceköz utvonalon. ezzel egyidejűleg megszünteti a 34/a és a 42/a jelzésű autóbuszjáratokat. /folyt.köv./

16.10 rj

-47 -

16/20

bb. 59. /a bkv értesíti ... 1. folyt./rj

ugyancsak szeptember 1-től megszűnik a nagyszombat utca és palatinus strand közötti átkelő hajójárat. ezzel egyidőben több átkelő hajójárat üzemidejét is módosítja a bkv. a jászai mari tér és a margitsziget casino között hétköznap az alábbi időpontok szerint közlekednek a hajók. a jászai mari térről az első hajó 9 órakor, az utolsó 20 órakor, a casinótól az első 9.07 órakor, az utolsó 20.07 órakor; szombaton a jászai mari térről az első 9 órakor, az utolsó 21 órakor; a casinótól az első 9.07 órakor, az utolsó 21.07 órakor; munkaszüneti napokon a jászai mari térről az első 9 órakor, az utolsó 21 órakor, a casinótól az első 9:07 órakor, az utolsó 21.07 órakor indul. a szent istván park és a margitsziget casino közötti hajójáratok üzemideje a következőképpen módosul. hétköznap a szent istván parktól az első hajó 9.10 órakor, az utolsó 20.10 órakor, casinótól az első 9 órakor, az utolsó 20.17 órakor; szombaton szent istván parktól az első 9.10 órakor, az utolsó 21.10 órakor, a casinótól az első 9 órakor, az utolsó 21.17 órakor; munkaszüneti napokon a szent istván parktól az első 9.10 órakor, az utolsó 21.10 órakor, a casinótól az első 9 órakor, az utolsó 21.17 órakor indul. a békásmegyer és csillaghegy közötti hajójáratok menetideje a következő. hétköznap megyerről az első hajó 5 órakor, az utolsó 20 órakor, csillaghegyről az első 5.08 órakor, az utolsó 20.08 órakor; szombaton megyerről az első 5 órakor, az utolsó 21 órakor, csillaghegyről az első 5.08 órakor, az utolsó 21.08 órakor; munkaszüneti napokon megyerről az első 7 órakor, az utolsó 21 órakor, csillaghegyről az első 7.08 órakor, az utolsó 21.08 órakor indul. /mti/

--

bb. 61. kitüntetés

pá/rj la

1977. augusztus 30.

a népköztársaság elnöki tanácsa liebe istvánnak, a munkásmozgalom régi harcosának, a bőripari dolgozók szakszervezete központi vezetősége tagjának 75. születésnapja alkalmából a szocialista magyarországi érdemrendet adományozta. a kitüntetést vas jános, a szot titkára adta át. /mti/

--

17.25 rj

-48 -

18¹⁵

bb. 60. oktatáspolitikai aktivaértekezlet székesfehérváron

vid/rj la

1977. augusztus 30.

az mszmp fejér megyei bizottsága kedden oktatáspolitikai aktivaértekezletet rendezett székesfehérváron, a pártoktatási igazgatóságon. az 1977/1978-as tanév és pártoktatási év előkészületeiről és feladatairól dr. gosztonyi jános oktatási minisztériumi államtitkár tartott tájékoztatót. hangsúlyozta, hogy az oktatási feltételek javulása, a követelményekhez igazodó, módosított tantervek hatékonyabb oktató-nevelő munkát követelnek, ugyanakkor össze kell hangolni az oktatási intézményeket és a közművelődési formákat. feltétlenül előrelépés szükséges a felnőttoktatásban, a szakmunkásképzés korszerűsítésében és kiemelkedő fontosságú tevékenységgé vált a megbízható pályaválasztási orientálás.

az aktíván fejér megye iskolaigazgatói és művelődési, oktatási irányító szakemberei vettek részt. elmondták, hogy a megye iskoláit újból jelentősen korszerűsítették, az új tanévben 1500 új kollégiumi férőhellyel gyarapodtak a középiskolák és szakmunkásképzők, s az iskolaépítési programmal a tervidőszak végére általánossá válik az egyműszakos tanítás a megyében. /mti/

--

bb. 62. elhunyt dr. csáki frigyés akadémikus

k/km/gk/rj pr la

1977. augusztus 30.

a magyar tudományos akadémia, az oktatási minisztérium és a budapesti műszaki egyetem mély fájdalommal tudatja, hogy dr. csáki frigyés állami-dijas akadémikus, a magyar tudományos akadémia alelnöke, egyetemi tanár, a budapesti műszaki egyetem automatizálási tanszékének vezetője, a magyar elektrotechnikai egyesület elnöke 56 éves korában elhunyt. temetéséről később intézkednek.

x x x
/folyt.köv./

17.25 rj

-49 -

18²⁰

bb. 62. / elhunyt dr. csáki... 1. folyt./rj

egész életét a tudománynak, a kutatásnak, a fiatalok nevelésének szentelte. a mérnöki diploma megszerzése után a budapesti műszaki egyetemen folytatta tudományos és oktató munkáját különböző beosztásokban. 1961-től állt az automatizálási tanszék élén, 1964-1969 között a műegyetem rektoraként tevékenykedett. tudományos munkáiban, könyveiben, dolgozataiban az irányítástechnika, az automatizálás, a számítástechnika és a teljesítmény-elektronika elméleti és gyakorlati kérdéseivel foglalkozott. sokat és eredményesen dolgozott a tudományok szervezésének fejlesztésében. alkotó mérnökök nemzedékeit nevelte, tudományos eredményeit munkásságát számos kitüntetéssel is elismerték, több hazai és külföldi tudományos szervezet, egyesület választotta tagjává. tudományos életünk kiemelkedő alakját, vezető egyéniségét veszítette el személyében.
/mti/

bb. 63. e m b a r g o: 18.30 óráig!

a libiai arab szocialista népi állam

pá/rj la

1977. augusztus 30.

nemzeti ünnepe alkalmából losonczi páál, az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte moamer el-kadhafit, a legfelsőbb népi kongresszus legfelsőbb titkárságának főtitkárát, lázár györgy, a minisztertanács elnöke pedig abdusszalam dzsalludot, a legfelsőbb népi kongresszus legfelsőbb titkárságának tagját. /mti/

bb. 64. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig

rj la

1977. augusztus 30.

35. martin lajos emléktáblaavatás /1. jav./
36. balesetek - rendőrségi hírek
37. a bakonyi intéző bizottság ülése
38. elektrotechnikai szakemberek a fejeér megyei tsz-szövetségben
39. a vállalatok teljesítése a hajdusági üzemekben /2. jav./
40. üdvözlő távirat /embargó: 18.30 óráig!/
41. soproni üdülés

/folyt.köv./

18.05 rj

- 50 -

18¹⁰

bb. 64. / a belföldi szerkesztőség... 1. folyt./rj

45. 175. éves a siketek váci általános iskolája
45. országos vegyipari korrozios tanácskozás győrrött
46. elhunyt bátaí sándor
47. elkészült az első óriás uszódaru az mhd-ben /3. javm/
48. géptervezők országos szemináriuma
49. paradicsomlé-töltő állomások a szántóföldeken
50. légköri konferencia baján
51. a new yorki főrabbi magyarországon
52. gyenes andrás fogadta romesh chandrárt /4. jav./
53. aczél györgy köszöntése
54. mikrobiológusok országos nagygyűlése
55. országos zöldpaprika- és paradicsom vásár
56. nemzetközi kertészeti tudományos tanácskozás
57. kgst-tanácskozás
58. oktatási központ a kastélyparkban
59. bkv közlemény
60. oktatáspolitikai aktivaértekezlet székesfehérvárott
61. kitüntetés
62. elhunyt dr. csáki frigyos akadémikus
63. üdvözlő táviratok a libiai nemzeti ünnep alkalmából
/embargó: 18.30 h-ig/
64. hírjegyzék
/mti/

bb. 65. időjárásjelentés

pá/rj la

1977. augusztus 30.

a meteorológiai intézet jelenti 1977. augusztus 30-án, kedden este: meleg marad az idő

várható időjárás szerda estig: időnként nyugaton megnövekszik a felhőzet és néhány helyen zápor, zivatar már lehet. a déli, délkeleti szél napközben megélénkül, meleg marad az idő. legmagasabb nappali hőmérséklet 25-30 fok között várható. /mti/

18.10 rj

-51 -

18¹⁰

bb. 66. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18 órától
zárásig

rj la

1977. augusztus 30.

65. időjárásjelentés
66. hírojegyzék

/mti/

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: bajnok zsolt
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztő: koncz antal
lakatos erzsébet

21.00 rj

-52-

21¹⁰

60.0081X

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1977. augusztus 31. s z e r d a

bb 1. még lehet jelentkezni a szakmunkások szakközépiskoláiba
- tanévkezdés: szeptember első hetében

i dg/s-ju pr hgy

1977. augusztus 31.

Szeptember első hetében a középfoku felnőttoktatásban is megkezdődik az új tanév. a dolgozók középiskoláiban a jelentkezések lezárultak, az adatokat szeptember 15-ig összesítik. az elmúlt években megnyilvánult érdeklődés alapján arra lehet számítani, hogy ha nem is nagymértékben, de tovább nő a munka mellett tanulók száma. sokatmondó adat: míg az 1972-73-as tanévben több mint 124 ezren tanultak a gimnáziumok és a szakközépiskolák esti és levelező tagozatán, az elmúlt tanévben ez a szám már megközelítette a 171 ezret. az oktatásban évek óta szinte pontosan fele-fele arányban vesznek részt a nők és a férfiak. a gimnáziumok iránt az érdeklődés mérsékelten emelkedett, a továbbtanulók mintegy kétharmada a szakközépiskolákba iratkozott be.

elsősorban a levelező tagozatok népszerűek, a tanulók mintegy 80 százaléka ebben a formában sajátítja el az igényének megfelelő és a munkájához szükséges ismereteket. a növekedésben számottevő szerepe van annak, hogy mind több közművelődési intézmény kapcsolódik be a felnőttoktatásba, az osztályozó vizsgákra történő csoportos előkészítésbe.

/ folyt. köv. /